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آشنايي با مفاهيم اوليه بان  بخشي از 

 اطلاعات
 

 

يعنکی، بانکک اطلاعکات مخزنکی بکراي      . است 1مکانيزم نگهداري رکوردها سيستم مديريت بانک اطلاعات،

 :توانند اعمال زير را در آن انجام دهندها است که کاربران مینگهداري داده

 هايی به جداول بانک اطلاعاتافزودن رکورد  .2                  به بانک اطلاعات جديدافزودن جداول   .1

 حذف جدول  .4                                      تغيير ساختار جداول  .3

 حذف رکوردهاي بانک اطلاعات  .6                            هاي بانک اطلاعاتتغيير رکورد .5

 ولابر روي جد 8وجواجراي پرس  .7

است که هدف آن ذخيکره   ايرايانه، سيستم 4(DBMS)تر، سيستم مديريت بانک اطلاعات به عبارت ساده 

هکا را ذخيکره و    به اطلاعکات تبکديل ککرده، آن    ،بانک اطلاعات داده را پردازش نموده. باشدها میو بازيابی داده

 .نمايدبازيابی می

 دلایل نیاز به بانک اطلاعات.  1 – 1

 و بازيکابی  ذخيکره  سکنتی هکاي  ز بکه بانکک اطلاعکاتی بپکردازيم، مشککلات سيسکتم      قبل از اين که به دلايل نيا

 .آموزيمرا می اطلاعات

هکايی  و برنامکه  نکد گردسخت نگهکداري مکی   روي ديسکر ب هاها به صورت فايلداده ،هاي سنتیسيستم در

هکاي موجکود را حکذف    ند، دادههاي موجود را ويرايش نمايداده را به فايل اضافه کنند، هادادهتا  ندوشنوشته می

هکاي پکردازش فايکل سکنتی     روش. را انجکام دهنکد   هکاي موجکود  بازيکابی داده  ،تر از همه ايکن اعمکال  کنند و مهم

 :را داردمشکلات زير 

بکه   هکا ی، دادهنتهکاي سک  چون در سيستم ذخيره و بازيابی اطلاعکات از طريکف فايکل    افزايش افزونگي داده،  .1

هکا  دادهممکن اسکت  در نتيجه، . ها پخش شوندها در فايلممکن است داده ،بنابراين .شوندآوري میمرور جمع

هکا  مکورد داده بکه تککرار بکی   ) توانند حکذف شکوند  اين تکرارها می برخی از. هاي مختلف تکرار گردنددر فايل
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هکا  ادهد مجتمتع کترد   و  اشتراک گذاریهاي بانک اطلاعات به يکی از ويژگی(. گويند می افزونگي داده

 .گرددب کاهش افزونگی داده میشتراک گذاري و مجتمع کردن داده موجبه ا. است

هکاي  ها در فايلداده سازي،در روش سنتی ذخيرهکه  يیآن جااز  ها،نظمي و ناسازگاری دادهافزايش بي  .2

ي شکايد موجکب   هکاي تککرار  شوند، تغيير دادهها در چند فايل تکرار گردند و ممکن است داده مجزا ذخيره می

هکاي عمکومی،   اطلاعکات آدرس دانشکجو در فايکل   فکر  کنيکد   به عنکوان مثکال،   . نظمی و ناسازگاري گرددبی

در بعضکی   رتغيياين آدرس يک دانشجو، ممکن است با تغيير . گرددپرونده پزشکی و  يره تکرار  حسابداري،

هکا خواهکد   می و ناسازگاري در فايلنظ بیموجب اين امر . برخی ديگر اعمال نگردد در  ها اعمال شود، وفايل

چنانچکه اطلاعکات   . دهدنظمی و ناسازگاري را کاهش میها بیک گذاري دادهابا به اشتربانک اطلاعاتی . شد

کافی است اين تغيير را در اگر بخواهيد آدرس دانشجو را تغيير دهيد، تی ذخيره شود، ادانشجو در بانک اطلاع

 .شودآدرس در بانک اطلاعات در يک نقطه نگهداري می چون،. کنيد يک نقطه اعمال

افکزودن،   قبيکل  تکا اعمکالی از  د ننوشکته شکو   يیهکا ها بايد برنامکه ايلبراي مديريت ف ،هاچيدگي زياد فايلپي  .3

بکه فايکل    یابيک  دستهايی با توجه به نوع نوشتن چنين برنامه. را انجام دهند ويرايش، حذف و بازيابی رکوردها

رکورد خاصی را حکذف  فر  کنيد اطلاعات در فايل ترتيبی ذخيره شده است و بخواهيد . هد شدپيچيده خوا

 :براي اين منظور، بايد فرآيند زير را انجام دهيد. کنيد

 .باز نماييدفقط خواندنی خواهيد حذف کنيد، فايلی که رکوردي از آن را می.1

 .ی باز کنيدو آن را در حالت نوشتن (فايل دوم)فايل جديدي ايجاد کنيد.2

 .خوانده، در فايل دوم بنويسيدرا فايل اول از تمام رکوردها به جزء رکوردي که بايد حذف شود، .3

 .فايل اول را حذف کنيد.4

 .را به نام فايل اول تغيير نام دهيد دومفايل .5

 افتزار نترم  بانک اطلاعاتی،. ها در فايل نيز وجود داردرسانی و اضافه کردن دادهز ها براي به رواين فرآيند

 و سکريع   افزار مديريت بکر داده را آسکان  اين نرم. را ارائه کرده است 8(DBMS) سيستم مديريت بانک اطلاعات

 .نموده است

. دهند جامعيت را نمی هاي پردازش فايل سنتی، اجازه تعريف قيودمحيط افزايش مشکلات جامعيت داده،  

. دوشک حسکابی منفکی ن   کنکد مانکده  نباشد يا بررسی نمی 20تا  0 کند نمره خارج از بازهبه عنوان مثال، تست نمی

                                                 
2
 .Database Management System 



 

  

اگر قيد جامعيت جديدي بخواهيد تعريف کنيد بايد . يک از اين قيود بايد کد برنامه تغيير يابد براي تعريف هر

ي قيکود جامعيکت بايکد طکور    وقتی به ويژه، . باشدانجام اين کار مشکل می. اين قيد را به کد برنامه اضافه نماييد

در . د، مشککل چنکد برابکر خواهکد شکد     نهاي مختلکف اعمکال شکو   روي چندين داده در فايلر د تا بناعمال گرد

 .تواند قيود جامعيت را تعريف نمايدبانک اطلاعاتی به راحتی میمدير  ،DBMS افزار نرم

کارها  از طرف ديگر، برخی از. داي خراب شورايانههر لحظه ممکن است سيستم  ،وجود مشکلات اتميک 

 :اعمال زير بايد انجام شود Bبه حساب  Aبه عنوان مثال، هنگام انتقال پول از حساب . اندبه هم وابسته

 Bواريز پول به حساب  .A                      2برداشت پول از حساب   .1      

رداشت ب A، پول از حساب اکنون .خراب شود ATMسيستم  Aفر  کنيد پس از برداشت پول از حساب 

سکت ککه بکراي    هی ايبد. شودمیناسازگاري در داده  موجباين خرابی . واريز نگرديد Bشده است و به حساب 

هکا  از آن انجام گردد يا هيچ ککدام  B حساب و هم واريز به Aسازگاري پايگاه داده بايد هم برداشت از حساب 

هکاي  امّا، سيسکتم . کار بسيار مشکلی استبه صورت سنتی، تضمين يکپارچگی  در نگهداري داده .انجام نگردند

در ادامکه بکا    .يکی از خواص تراکنش يکپکارچگی اسکت  . کنند مديريت بانک اطلاعات از تراکنش پشتيبانی می

 .مفهوم تراکنش و خواص آن آشنا خواهيد شد

ريدار به ها به ويژه اينترنت روزانه چندين ميليون خدر برخی از محيط ،زما  هم يابي دستوجود مشکلات   

بکه   یابيک  دسکت براي  یزمان همدر اين مراجعات، ممکن است . نمايندهاي اينترنتی مراجعه میهاي فروشگاهداده

بکه عنکوان مثکال، فکر  کنيکد دو ککاربر       . موجب ناسازگاري داده خواهد شد یزمان هماين . اطلاعات رخ دهد

ريال است،  20000000که داراي مانده  A ريال را از حساب 2000000و  5000000مبالغ بخواهند به ترتيب 

مانکده حسکاب يککی از مقکادير      Aهکا از حسکاب   از برداشت پس ،در سيستم پردازش فايل سنتی. برداشت کنند

در صکورتی   .(دکارش خاتمه دهک  بستگی دارد کدام يک ابتدا به) ريال خواهد شد 18000000يا  15000000

سيستم مکديريت بانکک   . ريال باشد 13000000ی مانده حساب بايد ها مبلغ واقعاز اجراي اين برداشتپس  که

  .کنداستفاده می یقفل گذاريا  پذيری تراکنش  درپي پياز ري چنين ناسازگاري يجلوگ اياطلاعات بر

گردنکد و از  جمکع مکی  ها به مکرور زمکان   فايلدر ها چون داده ها،جداسازی دادهو وجود مشکلات تفکيک  

هاي ايجاد شده داراي اند، ممکن است فايلها را نوشتههاي کار با فايليسان مختلفی برنامهونطرف ديگر، برنامه

هاي جديد که بتواند داده را از ساختارهاي متفکاوت تفکيکک نمايکد، ککار     نوشتن برنامه. ساختار متفاوتی باشند



 

 

بنکابراين،  . گردنکد ر ذخيکره مکی  ها با يک ساختادر سيستم مديريت بانک اطلاعات، داده. اي استبسيار پيچيده

 . تر خواهد شدها آسانتفکيک داده

هر کاربر بايکد بکه بخشکی از    ) باشند تمام داده دسترسی داشته  همه کاربران نبايد به ي،نيتوجود مشکلات ام 

اسکتاد بايکد فقکط بکه اطلاعکات دانشکجويان        ،به عنوان مثال، در يک سيستم دانشگاه(. داده دسترسی داشته باشد

دسترسکی داشکته باشکد، واحکد مکالی بايکد بکه اطلاعکات مکالی و           ی که ارائه کرده استودش براي همان درسخ

زش فايکل  هکاي پکردا  هکا در سيسکتم  اين دسترسیايجاد . آموزش بايد به اطلاعات آموزشی دسترسی داشته باشد

توان تعريف سادگی میها را به اين دسترسی ،با تعريف سطح خارجی DBMSافزار  در نرم. سنتی دشوار است

زيکرا،  . دن ير قانونی و  ير مجاز حفک  شکو   یابي دستتوانند در مقابل ها میداده ،از طرف ديگر. و اعمال نمود

 .گردنداطلاعات در يک نقطه نگهداري می

ار هسکتند، نيکازي بکه نگهکداري     هاي بانک اطلاعاتی داراي سکاخت چون داده فشرده سازی اطلاعات،عدم   

سکازي  اين امر موجب فشکرده . کندهاي بدون ساختار جلوگيري میمتنی حجيم نيست و از ورود دادههاي  فايل

 .گردداطلاعات می

زيرا، اطلاعکات بکه صکورت    . شونددر هر زمان اطلاعات دقيف و به هنگام شده بازيابی می تر،کنددسترسي  

 . گردندپارچه نگهداري میمجتمع و يک

ها به روش دستی و سنتی که به فضاي زيادي ها در نگهداري فايلیلی از يکنواختخي تر،نياز به بودجه کم 

هاي بزرگ براي کارمندان جهت نگهکداري و پکردازش   خواهند شد و ديگر نياز به ساختماننياز دارند، حذف 

 .باشداطلاعات نمی

 اجزای تشکیل دهنده بانک اطلاعاتی. 1 – 2

 : از نداعبارتشود که ل میهر بانک اطلاعاتی از چهار جزء تشکي

 افزارنرم. 3     کاربران. 4داده    . 8   افزار  سخت. 1    

 افزارسخت .1 – 2 – 1

 :هاي زير تقسيم کردتوان به بخشافزار مورد نياز بانک اطلاعاتی را میسخت 

بانکک اطلاعکاتی    افکزار افزارها براي اجراي نکرم اين سخت و حافظه اصلي، مرکزی پردازشگرافزار سخت  .1

 .گيرندمورد استفاده قرار می



 

  

نظيکر    I/Oهکاي  هاي جانبی از قبيل ديسکک سکخت، نوارهکا و دسکتگاه    ديسک سازی داده،محيط ذخيره  .2

 .روندها به کار میسازي و بازيابی دادهگرها و ابزارهاي ديگر براي ذخيرهلدرايوها، کنتر

نوري و  يره هستند که بکراي  ر ها، فيبکابل ها،ها، سوئيچبهاي نظير هادستگاه افزارهای ارتباطي،سخت  .3

  .روندانتقال داده به کار می

افکزاري و ارتبکاطی   هاي سختزيرا، حوزه .افزاري از مقوله اين کتاب خارج استبحث درباره اجزاء سخت

 .باشداي میکتاب جداگانهها نياز به اين حوزهبراي هر يک از . و گسترده هستند وسيع

 هاداده. 1- 2 – 2

(. 1 – 1شککل  )گردد از سه بخش تشکيل می هر سيستم. يکی از اجزا بسيار مهم بانک اطلاعاتی داده است

 :از اند عبارتاين سه بخش 

نمرات و ، 1 – 1شکل  مانند ،و توسط انسان قابل فهم نيست گرددهر چيزي که وارد سيستم می ،4داده.1

 .معدل ورودي سيستم هستند

که توسط انسان قابل  شودروي آن پردازش انجام شده و از سيستم خارج میکه اي دهداهر  ،8تاطلاعا.2

 .هستندها اطلاعات معدل و ليست مشروطی 1 – 1به عنوان مثال، در شکل . درک و فهم است

 .نام دارد پردازشکند، فرآيندي که داده را به اطلاعات تبديل می ،4پردازش.3

 (نمرات)ورودی لاعات                                                         اط           معدل    

 

 هاليست مشروطی

 معدل                                                         معدل                 

 .های یک سیستمبخش 1 – 1شکل 

در سيسکتم تکک    .باشکند  2هچند کاربريا   هبرر کا تکتوانند می يرايانههاي دانيد سيستمکه می ،طورهمان

ک ي، در هبرر هاي چند کاامّا، در سيستم. تواند از سيستم استفاده کند، در يک لحظه فقط يک کاربر میهبرر کا

بکره  ر ر سيستم مديريت بانک اطلاعاتی از رويکرد چنکد ککا  د. توانند از سيستم استفاده کنندزمان چند کاربر می
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بنکابراين، داده بايکد   . هکا دسترسکی داشکته باشکند    توانند بکه داده لذا، در يک لحظه چند کاربر می. شوداستفاده می

 :مجتمع کردن و به اشتراک گذاري داده مزاياي زير را دارد. دگذاشته شو اشتراک باشد و به مجتمع

پخکش  )ند شکو آوري مکی نقطکه جمکع   هکا در يکک  چکون داده  ،دهتد بي نظمي و ناسازگاری را کاهش مي  .1

. هاي بانک اطلاعات خواهد شد، تغيير يک فيلد در يک مکان موجب تغيير اين داده در کليه بخش(شوند نمی

 . گرددمینظمی و ناسازگاري داده ش بیموجب کاه ،بنابراين

نيکازي بکه تککرار     ،شکوند ذاشته مکی ها به اشتراک گجائی که دادهاز آن ،دهدافزونگي داده را کاهش مي  .2

  .يابدبنابراين، افزونگی نيز کاهش می. باشدها در جداول مختلف نمیرد دادهمو بی

 :دنگردبايد مسائل و مشکلات زير را حل  دنشوگذاشته میها به اشتراک امّا، وقتی که داده

بکا چکه مجوزهکايی بکه      ککاربر  ککدام وند بايد تعيين گردد شها به اشتراک گذاشته میوقتی داده امنيت،.1

را براي  يابي دستسطوح توان براي اين منظور می. داشته باشد دسترسی یزماندر چه  از داده کدام بخش

 . کاربران تعريف نمود

هکا ممککن اسکت    دسترسی بکه داده  یزمان هم که بيان گرديد، طورهمان ،(يزمان هم) یروند همکنترل .2

را تغييکر   فرديمانده حساب بخواهند  انزم همبه عنوان مثال، دو کاربر . ايجاد کند ي در دادههايناسازگار

ها را ع اين مشکل تراکنشبراي رف ،DBMS. مشخص نيست کدام يک از تغييرات بايد اعمال گردد دهند،

اسکتفاده   یقفتل گتذار  يکا از  ( کنکد را شکروع نمکی  ديگري ، تا يکی تمام نگرديد) دهدانجام می درپيپي

ککه ککار    داشکته باشکد، قفکل ککرده تکا زمکانی       یابي دستخواهد ها میه آنبکه را هايی يعنی، داده. کند می

و  یزمکان  هکم تکوان  میبنابراين، با اين دو روش . دهدقفل را از دست نمی ،نيافت خاتمه تراکنش با آن داده

 .ها را کنترل کردبه داده یابي دست يروند هم

 ایهای چهارگزینهپرسش.  1 – 12

( Knowledge Base)هتا و پايگتاه برتيرت    کدام يک از موارد زير بيانگر اختتلا  بتين پايگتاه داده    .1

 (.22آزاد  -ارشد)باشد  مي

 .هر دو پايگاه از يک نوع بوده و فرقی با هم ندارند: الف

 .باشدمی (Static)ها ايستا گاه بصيرت ديناميک ولی پايگاه دادهياپ: ب  

 .شودکد می QUELو پايگاه بصرت ا لب با زبان  SQLپايگاه داده ا لب با زبان : ج   

 کدام چيه: د    



 

  

 ؟(22آزاد  -ارشد) های متعار  چيستنسبت به فايل( Database)مزايای يک پايگاه داده  .2

 ب و د                         : الف    

 هاه دادهکنترل حساب شده مقدار افزونگی در پايگا: ب   

 .کمتر مورد نياز خواهد بود( DataValidation)ها اطمينان از صحت داده: ج   

 هامشترک به داده یابي دست :د    

 (Conceptual Design)طراحي ادراکتي  : از اند عبارتدو مرحله از مراحل طراحي بانک اطلاعاتي  .3

 ؟(27 دولتي  - ارشد)هم دارند  اين دو چه تفاوت اساسي با(. Logical Design)و طراحي منطقي 

       حکی ارط ولکی، . گيردشود و پس از انتخاب مدل صورت میطراحی ادراکی به مدل خاصی مربوط می: الف    

 .منطقی به مدل خاصی بستگی ندارد             

 .شودپس از آن انجام میطراحی ادراکی منطقی است و : ب   

 .گيردانجام می ERهاي مانند نگرد و با روشبه سيستم میطراحی منطقی به صورت کلی : ج    

ولکی، طراحکی   . گيکرد شود و پس از انتخاب مکدل صکورت مکی   وط میطراحی منطقی به مدل خاصی مرب: د     

 .ادراکی به مدل خاصی بستگی ندارد

ل از امکانات زير جتز  عناصتر اصتلي تشتکي     کيکدام ، (DBMS)در يک سيستم مديريت پايگاه داده  .4

 ؟(22دولتي -ارشد)شوند محسوب نمي DBMSدهنده 

 .امکان پردازش زبان طبيعی براي کار با پايگاه: الف       

 DSL (Data Sublanguage.)ها به کمک يک امکان کار با داده: ب      

 .پايگاه( Integrity) ینقض یبجامعيت و  نيتأمامکان : ج      

 .ايمنی پايگاه نيتأمامکان : د      

 ایهای چهارگزینهپاسخ پرسش. 1 – 11

 .گرددزيرا پايگاه داده بصيرت موجب توليد دانش می. صحيح است( ب)گزينه  .1

گکذاري  بکه اشکتراک  ترين مزاياي پايگاه داده کاهش افزونگکی و  مهماز زيرا، . صحيح است( الف)گزينه  .2

 .ها استداده

 سکازي  طراحی منطقی مدل آن نظير، مهم نيست بکه چگکونگی پيکاده   هنگام در . صحيح است( الف)گزينه  .3

 .فکر شود يیگرا یشسلسله مراتبی و  –اي شبکه -ايرابطه



 

 

 . صحيح است( الف)گزينه  .4



 

  

 

 فصل

2 

ها با اسففاده از سازي دادهمدلبخشي از 

 ERمدل 
 

 

 ،بکه طکور کلکی   . يک مرحله خيلی مهم در طراحی يک کاربرد پايگاه داده موفف اسکت  ،سازي مفهومیمدل

وجکو از  ککه پکرس  اشکاره دارد   هاي مکرتبط بکه آن  خاص و برنامه داده گاهيپابه يک  داده گاهيپااصطلاح کاربرد 

در يکک بانکک ککه اطلاعکات      داده گاهيپابه عنوان مثال، کاربرد . دهدانجام میرا   آن ینروزرسا بهو  داده گاهيپا

اسکاس  ر بانک اطلاعات را بک  یروزرسان بهشود که هايی را شامل میکند، برنامهحساب مشتريان را نگهداري می

فکراهم  ي ککاربر نهکايی   هکاي ککاربردي را بکرا   منکو و فکرم   ،هکا اين برنامه .سازدمحقف می هاايجاد و حذف سپرده

سازي و تست پيادهبه طراحی،  داده گاهيپابخشی از کاربرد  ،لذا .(بانک در مثال بانک دارتحويلمانند )نمايد  می

 حکوزه هاي کاربردي بيشتر در در گذشته طراحی و تست برنامه. شودهاي کاربردي اختصاص داده میاين برنامه

هاي ککاربردي کمتکر   طراحی و تست برنامه معمولاً داده گاهيپادر حوزه  )دشافزار در نظر گرفته میمهندسی نرم

هکا  طراحکی پايگکاه داده   يهکا  يمتکدلو  جائی که بيشترين مفاهيم به کار گرفتکه شکده در   از آن (.گرديد انجام می

تري از افکزار جزئيکات بيشک   مهندسکی نکرم   يهکا  يمتکدلو  طور که باشد و همانمیها آنتعيين عمليات روي اشياء 

افزاري قرار است از آن استفاده کنند و به آن دسترسکی  هاي نرمکه برنامهکنند تعيين میرا  ها داده گاهيپاساختار 

 .هستند پيدا کنند، پر واضح است که اين دو مفهوم گويا با هم مرتبط

بکه عنکوان   ) 6(ER) ارتبتا   -موجوديتت  مرسوم به مکدل ( ادراکی)ارائه يک مدل مفهومی  در اين فصل به

بکراي   ،اين مدل که توسط چن ابداع شده اسکت . پردازيممی( باشديک مدل داده مفهومی سطح بالاي انتزاع می

 ،داده گکاه يپابسياري از ابزارهاي طراحکی  . گيردها مورد استفاده قرار میطراحی مفهومی کاربردهاي پايگاه داده

 ERو قکوانين مکدل    يا داده گکاه يپاسکاختار  ه تشريح مفکاهيم  نيز بدر اين فصل . گيرندمدل مفهومی را به کار می

در   داده گکاه يپاپردازيم و چگونگی استفاده اين مدل را در طراحی يک الگوريتم مفهومی براي کاربردهاي می

هاي ديگکري  روش ERعلاوه بر مدل موجوديت ارتباط . نماييمبيان می ERقالب رسم نمودار مرسوم به نمودار 

افزار مورد توجه حی نرمو طرا یاي  در مهندسبه طور قابل ملاحظه( UMLمانند )سازي شی مدل يو متدلنظير 
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. Entity Relationship  



 

 

بايکد   ،امکا . لازم اسکت  يکی گرا یش، شناخت کافی از مفاهيم ها يمتدلو هی است براي استفاده از اين بدي. هستند

ينکد  آه است، هر چند بخشی از فرافزار ايجاد شدعمدتاً براي استفاده در طراحی نرم UMLتوجه نمود که روش 

 .گيرندافزاري قرار میهاي نرمما ول یابي دستهايی است که مورد افزار، طراحی پايگاه دادهطراحی نرم

در  ديکاگرام ککلاس  . نام دارد دياگرام کلاس ،UMLسازي شی نظير مدل يها يمتدلو يک بخش مهم در 

 . شباهت دارد ERها به مدل بعضی از ويژگی

 ها داده گاهیپامفهومی انتزاعی در طراحی  برد مدل دادهکار

آوري جمکع  ،مرحلکه اول . دهکد هکا را نشکان مکی   يک شرح خلاصه از فرآيند طراحی پايگاه داده 8- 1شکل 

با  ايشزهاينسازي هاي کاربران و مستندبراي فهم نيازمندي داده گاهيپادر اين مرحله طراح . است نيازها و تحليل

ککاربران  تهيکه    هکاي خروجی ايکن مرحلکه در قالکب مجموعکه نيازمنکدي     . کندمصاحبه می ها داده گاهيپاکاربران 

به موازات تعيکين  . ها در صورت امکان بايد در قالب يک فرم کامل و مفصل تعيين شونداين نيازمندي. گردد می

ماننکد عمليکات   ( هکايی يکا تکراکنش  ) شامل عمليکاتی  هااين نياز. هاي عملياتی بايد مشخص شوندها، نيازنيازمندي

پکس از تحليکل و   . اجکرا شکوند   هکا  داده گکاه يپايک پايگاه داده است که قکرار اسکت روي    یروزرسان بهبازيابی يا 

بکه ايکن مرحلکه،    . ها ايجاد گرددآوري کليه نيازها، در مرحله بعد بايد يک الگوي مفهومی براي پايگاه داده جمع

ع اهاي کاربران در قالب انوالگوي مفهومی، يک شرح اجمالی از نياز. شوده میگفت (ادراکي)طراحي مفهومي 

 .شان استهايها و محدوديتموجوديت، ارتباط بين آن

زيرا، اين . کندهی است استفاده از اين مفاهيم در قالب الگوي مفهومی يک مدل داده انتزاعی را مهيا میيبد

کنند، به سادگی قابل فهم هستند و به راحتی با کاربر  ير فنی ارتباط ره نمیسازي اشامفاهيم به جزئياتی از پياده

 .کنندبرقرار می

EERنيکز مکدل    ،امکروزه . و ساختارهاي جديدي به آن اضکافه گرديکد   توسعه يافتهدر طول زمان  ،ERمدل 
7 

  .است ها داده گاهيپايکی از ابزارهاي کارآمد طراحی 

 یک پایگاه داده نمونه

ليسککتی از . دنشککوشککرح داده مککی ERاي مککدل دانشککگاه  مفککاهيم پايککه داده گککاهيپامثککال  بککا بخککشدر ايککن 

دانشگاه اطلاعکاتی از   داده گاهيپا. گردندمی معرفی ERاي پايگاه داده دانشگاه در قالب مدل هاي داده نيازمندي

                                                 
6
.Extended ER 



 

  

فکر  کنيکد طکراح     ،ه عنوان مثکال ب. کندها را نگهداري می، دروس و دانشکدهنمراتقبيل دانشجويان، اساتيد، 

توضيحات زير را در مورد يک  ،آوري اطلاعات مورد نياز و تجزيه و تحليل در فاز اولپس از جمع داده گاهيپا

 :ستا دانشگاه دريافت کرده

، به نام ککد دانشککده   هر دانشکده  يک شماره منحصر به فرد .دانشگاه از چند دانشکده تشکيل شده است 

 .داردو کد رئيس دانشکده  يکتايک نام 

نکام  ، نکام،  يکتکا داراي يکک شکماره دانشکجويی     دانشکجو  . کنکد تحصکيل مکی   دانشکدهيک هر دانشجو در  

 .کد گروه درسی، کد دانشکده و آدرس محل سکونت است ،د شهر محل تحصيل، کیخانوادگ

، نکام  (يکتا) درسد شامل مشخصات کدرس  .نمايددروسی را انتخاب میدر هر ترم تحصيلی هر دانشجو  

 . درس، تعداد واحد و کد نوع درس است

اه یدنمزایم  او جم ژ لی  ت

)نمو  م( نکتردت نحتر 

)هدتد لدم تشاگم( ن  نم نحتر 

نک  یف نحتر 

 ژرش ماگ

هدتد یاه یدنمزایم

) اب   س لدم ع  رد ( نکتردت ا ش

 یت هدتد لدم رد( ن  نم نکتردت ا ش
) اخ  DBMSع   ب  بترم

         

نتای  ا یاه یدنمزایم

نتای  ا یاه لی  ت

                    

یدربراک  مامرب نحتر 

 نکترت یزاس هدایپ

یدربراک یاه  مامرب

        -DBMS

    - DBMS

 

.داده گاهیپاهای اصلی طراحی یک دیاگرام داده برای نمایش فاز     2 – 1شکل    

نکام  پردازند و هر استاد شامل مشخصاتی نظير کد اسکتاد، نکام اسکتاد،    اساتيد دانشگاه به تدريس دروس می 

 .است( مدرک)ی استاد و مرتبه علمی دگخانوا



 

 

به طور کلی بايد کليه اطلاعات مربوط به اساتيد و دانشجو به همراه اطلاعات مربکوط بکه دروس مکرتبط بکه     

 . ها در هر ترم نگهداري شودآن

در ادامکه  . دهکد را نشان می ERبه وسيله نمودار  ها داده گاهيپاچگونگی ايجاد يک طرح براي  ،8 – 1شکل 

تشکريح  ( جکا دانشکگاه  در ايکن ) هکا  داده گکاه يپابراي يک کاربرد نمونه از  ERايجاد يک مدل  به گام آيند گامفر

 .شود می

  ERمدل  .2 – 1

 :هاي زير استترين شکل خود داراي بخشدر ساده ،داده گاهيپاهر  ERدر مدل 

 ارتباط(  ج                  (ويژگی پديده)صفت ( ب            (پديده)موجوديت ( الف         

هکر يکک از ايکن نمادهکا و      ،ادامکه  در. انکد آمده 8 – 1به طور خلاصه در جدول  EERو  ERنمادهاي رسم 

 .آموزيمها را به طور کامل میم آنوهمف

 .EERو  ERهای ترسيم نمودار نماد  2 – 1جدول 

 نماد  مفهوم  

  موجوديت

  موجوديت ضعيف

  ارتباط

 

  اط موجوديت ضعيفارتب

 

  صفت

  صفت پيچيده

  صفت کليدي

  صفت چند مقداري

  صفت مرکب

 

  صفت مشتف

 

 

 



 

  

 N : Mو  N : 1، 1 : 1به صورت  Rچند ارتباط 

 

  Rحد مشارکت در ارتباط 

 

 

  تخصيص صفت به ارتباط

 

 موجودیت .  2 – 1 – 1

اي از معمکولاً شکامل مجموعکه    ها داده گاهيپا. ستقل داردهر چيزي در دنياي واقعی يک وجود م 8موجوديت

اطلاعکات دانشکجويان مشکابه    . دريکک دانشککده صکدها دانشکجو دا     ،به عنوان مثال. هاي مشابه هستندموجوديت

صورتی که هر کدام مقادير مکرتبط  در . گذارندهاي دانشجو صفات مشابهی را به اشتراک میموجوديت. هستند

که صکفات مشکابهی    4موجوديت مجموعهبه صورت  8يک نوع موجوديت. ي هر صفت دارندخودشان را برا به

دو  ،8 – 8شککل  . گردد تش توصيف میبا نام و صفا داده گاهيپاهر نوع موجوديت در . گردددارند، تعريف می

 .دهدنشان می صفاتشاننوع موجوديت دانشجو و دانشکده را با نام و مجموعه 

. نکام دارد  موجوديتت  مجموعه داده، هاي يک نوع موجوديت خاص در يک پايگاهمجموعه همه موجوديت

 ،ERدر مکدل  . مجموعه موجوديت بکه يکک نکام مشکخص در قالکب يکک نکوع موجوديکت اشکاره دارد          ،معمولاً

  نوع ،8 – 4شکل. دهندشود، نشان میو يک نام که درونش نوشته می مستطيلرا با يک  موجوديت

  

  

 

      

 

 
 

نوع  دو  2-2شکل 

 .های عضو در هر کدامموجودیت، دانشجو و دانشکده و تعدادی موجودیت

طور که در اين هما . دهددانشگاه را نشا  مي داده گاهيپاهای موجود در يک  موجوديت

 .بينيدشکل مي
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.Entity           

2
 .Entity Type                     

3
.Entity set 

 دانشکده

 (نام -شهر –نام رئيس)

       C1. 

 ) يمهندس يفن  -تهرا   -دکتررضائي)

C2. 

 ) يمهندس يفن  -تهرا   -دکتررضائي)

           ... 

 دانشجو

 (نام -معدل –شماره دانشجويي)

S1. 
 ) احمد زيادی  -7 .14  -11121 17)

S2. 
 ) علي معرومي -14. 1 -117118 1)

            ... 

R E 

(min, max) 

  R 
1 

N 

1 

N 

M 

1 
E

1 

E

2 



 

 

 به جدول ERقواعد تبديل نمودار .  2 – 4 – 1

 ها را بکه جکدول  اي بايد آندر بانک اطلاعاتی رابطهبراي استفاده را رسم کرديم،  ERبعد از اين که نمودار 

اي از مجموعه ،ERطور که بيان گرديد، نمودار همان . دو بازيابی نماييتوانند اطلاعات را ذخيره کرده تا بتبديل 

 ERهکا در نمکودار   ها و رابطهدر واقع، هر يک از موجوديت. شودها تشکيل میها و ارتباط بين آناز موجوديت

توانکد همکان نکام    نکام جکدول مکی    .اين جدول يک نکام و چنکد سکتون دارد   . توان به يک جدول تبديل کردرا می

هکر جکدول   . باشکند هاي جدول، همان نکام صکفات موجوديکت يکا رابطکه مکی      اما، ستون. موجوديت يا رابطه باشد

به عنوان مثکال، در  . کندن رکوردهاي جدول را تضمين میکليد موجوديت يا سطر، يکتا بود. تعدادي سطر دارد

ER يعنی، اين . آيندها بدست میموجوديت مربوط به دانشجويان، نام جداول از نامER  ،به چند جدول دانشجو

بنکابراين  . دنک آيبدسکت مکی   ERموجوديکت در   صفاتنام فيلدها نيز از . شوداستاد، درس، نمره و  يره تبديل می

فيلکد شکماره دانشکجويی    ککه   باشدمی... جدول دانشجو، داراي فيلدهاي شماره دانشجويی، نام، نام خانوادگی و 

 .کندرا تضمين می ي آنکتا بودن رکوردهاي

 هاي قوي به جدولتبديل موجوديت. 2 – 4 – 2

 ERهر موجوديت قوي در نمودار  .کليد باشند صفتهايی قوي هستند که داراي موجوديت ERدر نمودار 

ل بکدي در ت. د شکد نک هاي قوي به فيلدهاي جدول تبديل خواهموجوديت صفات. به يک جدول تبديل خواهد شد

ديگکر  صکفات  مشکتف از  صکفات  چکون،  . مشکتف را بکه فيلکد تبکديل کنيکد      موجوديت قوي به جدول نبايد صکفات 

 . به کليد جدول تبديل خواهد شد ERکليد اصلی موجوديت قوي در  صفت. آيندموجوديت بدست می

 هاي ضييف به جدول          تبديل موجوديت. 2 - 4 - 3

به کليد اصلی  Bباشد، کليد اصلی موجوديت  Bبه موجوديت قوي يک موجوديت ضعيف و وابسته  Aاگر 

 صکفات . موجوديت ضعيف نيز به يک جدول مجزا تبکديل خواهکد شکد    ،بنابراين. گردداضافه می Aموجوديت 

بکه آن وابسکته اسکت بکه عنکوان       فيضکع ککه موجوديکت   کليد موجکود قکوي    صفتموجوديت ضعيف به علاوه 

شود، برابر شوند و کليد اصلی جدولی که از موجوديت ضعيف ايجاد میته مینظر گرفر فيلدهاي  اين جدول د

  .باشدبا  ترکيب کليد اصلی موجوديت قوي وابسته به موجوديت ضعيف و کليد اصلی موجوديت ضعيف می

 ها به جدولتبديل رابطه. 2 – 4 – 4

ککه   يیهکا رابطکه  .داراي صکفات باشکند  توانند ها میبرخی از رابطه ERطور که بيان گرديد، در نمودار همان

(. شوند که صفات ندارند، به جدول تبديل نمی يیهارابطه)توان به جداول تبديل کرد داراي صفت هستند را می



 

  

دهند و کليد رابطه، کليکد  ، فيلدهاي جدول را تشکيل میهستند، صفات رابطه صفتهايی که داراي پس، رابطه

 .باشداصلی جدول می

 تبديل خواص چند مقداري به جدول              . 2 – 4 – 5

چنکد   صکفات به جداول بايد در نظر گرفته شود، اين است که هر يک از  ERيکی از مواردي که در تبديل 

چند  صفتيکی از فيلدها همان نام . اين جداول دو فيلد دارند. مقداري به يک جدول جديد تبديل خواهند شد

چند مقداري بکه جکدول را    صفاتدر فصل پنجم، تبديل . کليد اصلی خواهد بود ،گرباشد و فيلد ديمقداري می

 .بينيدمی

 هاي تيميم ياففه به جدولتبديل موجوديت. 2 – 4 – 6

هاي سکطح  موجوديت توانند صفات خودشان را ازهاي تعميم يافته میطور که بيان گرديد، موجوديتهمان

 ،در ايکن سلسکله مراتکب   . داردوجکود  ها سلسله مراتب سکطوح  اين موجوديتر دبنابراين، . برندبالاتر به ارث می

هکا، فيلکدهاي جکدول را تشککيل     آن صفاتشوند که می ليتبدهاي سطح بالا تر به يک جدول مجزا موجوديت

هکاي  از طرف ديگر، موجوديت. باشدد و کليد اصلی موجوديت سطح بالاتر، فيلد کليد اصلی جدول میندهمی

کليکد موجوديکت سکطح    صکفت  بکه عکلاوه    هاآن صفاتنيز به جداول مجزا تبديل خواهند شد که  تريينطح پاس

تکر  کليد موجوديت سطح پکايين  صفتدهند و کليد اصلی اين جدول همان بالاتر، فيلدهاي جدول را تشکيل می

در . باشکد می ،ده استسطح بالاتر آم يتاما، فيلد کليد خارجی آن  فيلد کليد اصلی که از جدول موجود. است

-اين صورت ممکن است در جداول سطوح بالاتر رکوردي موجود باشد که در هيچ يک از جداول سطح پايين

روش ديگر اين است که جداول سطوح پايين را ايجاد کرده، فيلدهاي جدول سطح بالا را بکه  . آمده باشد تر نی

تکر خواهکد   روش مناسکب دول سطح بالا کم باشد، اين اگر مقدار فيلدهاي ج. کنيمجداول سطح پايين اضافه می

 .بود

 مسائل حل شده . 2 – 5

  هتا و  ارتبتا   ،هتا، صتفات  موجوديت. بانک اطلاعات مربو  به شرکت بيمه اتومبيل را در نظر بگيريد .2 – 1مثال

 .يدآ  را رسم کن ERنمودار  ،اين بانک اطلاعات را تعيين کردههای ی موبو  به موجوديتکليدها

 :از اند عبارت هاي اين بانکموجوديت

آن کليکد   شماره گتواهي نامته  داراي صفات نام، شماره گواهی نامه و آدرس است که صکفت   ،شخص .1

 .است



 

 

 . استآن د کليت ماشينکار شمارهداراي صفات شماره کارت ماشين، مدل و سال است که  ،ماشين .2

 .است آن کليد شماره گزارشکه داراي صفات شماره گزارش، مکان و تاريخ است  ،تراد  .3

 .بينيدمی 8 – 19شرکت بيمه اتومبيل را در شکل  ERنمودار 

مان
سردآ

دراد تکراشم

صخش

همانيهاوگ هرامش

کلام

هدننار

نيشام

لدم
لاس

فداصت

خيرات

نازيم  

تراسخ

ناکم

تراک هرامش

شرازگ هرامش

 

 .شرکت بیمه اتومبیل ERنمودار           2 – 11شکل 

  ر استهای زياين بانک شامل موجوديت. دانشگاه را در نظر بگيريدانتخاب واحد بانک اطلاعاتي  .2 – 2مثال: 

 .ها استنيازپيشو  سعنوان، هزينه، سيلاب درس، شمارهشامل صفات  ،سدر.1

 .زمان است و ، استادنام گروه، ترمسال، ، درس شمارهشامل صفات  ،دروس یارائه.2

 .، نام و برنامه استدانشجويي شمارهشامل صفات  ،دانشجو.3

 .، نام، گروه و عنوان استاستاد شمارهشامل صفات  ،اساتيد.4

واحد ثبت نکام و امتحکان    ERنمودار . رساندبه اطلاع دانشجويان میرا دروس و نمره  ،ثبت نام دانشجويان واحد

 .بينيدمی 8 – 80حل اين نمودار را در شکل . را رسم کنيد



 

  

مان همانرب

 هدش داهنشيپ
تسا

وجشناد

 هرامش
یيوجشناد

مان تبث

سرد

هنيزه

ناونع

سبلايس

هرمن

دهد یم هئارا

سورد هئارا

نامز

داتسا

لاس

زاين شيپ

سرد هرامش

زاين شيپ

داتسا

مان

هورگ

ناونع

مرت

سرد هرامش

داتسا هرامش

هورگ مان

 

 .انتخاب واحد ERنمودار  2 – 22شکل 

 ایهای چهارگزینهپرسش.2 – 6

 

 ؟(11سراسری  -ارشد)های زير درست است کدام يک از گزينه .1

 .هاآيد، نه از معناي آنها به دست میوابستگی تابعی، مفهومی است که از ساختار داده: الف 

 .نياز به داده اضافی قابل نمايش استاي، بدون رابطه داده گاهيپادر ( M :N)رابطه چند به چند : ب 

 .نيست( DBMS)اي، هدف مهمی در نظام مديريت بانک اطلاعات استقلال داده: ج 

هاي اضکافی قابکل نمکايش    سلسله مراتبی، بدون نياز به داده داده گاهيپادر ( M : N)رابطه چند به چند : د  

 .است

آزاد  –ارشتد  )استت  ( Attribute)دام نتو  خريرته   تعريف زير معر  ک( EER)در نمودار موجوديت ارتبا   .2

 ؟(17

 

RA 

A 

B C 



 

 

 

 

 

     ".آن فيلدي تعريف نشده است اياي که در موجوديت يک و در نهايت در پايگاه داده برخصيصه "   

 مرکب  : ساده                  د: مشتف             ج: چند مقداري            ب: الف      

 ؟(14آزاد  –ارشد )نيست ( Relation)کدام گزينه از خواص رابطه  .3

 .ها بدون ترتيب هستنددر يک رابطه مشخص تاپل: الف  

 .ها تکراري وجود ندارددر يک رابطه مشخص تاپل: ب  

 .ها  ير قابل تجزيه هستنددر يک رابطه همه مقادير خصيصه: ج  

 .داراي ترتيب هستند( Attributes)ها در يک رابطه مشخص، خصيصه: د   

 ایهای چهار گزینهپاسخ پرسش. 2 – 7

 .صحيح است (ب)گزينه  .1

به عنوان مثکال، معکدل   . آيدهاي ديگر بدست میچون، فيلد مشتف از حاصل فيلد .صحيح است (ب)گزينه  .2

 .کردع تعداد واحدها محاسبه تقسيم بر مجمو ،از مجموع حاصل ضرب نمره در واحدتوان با استفاده را می

فيلد . در رابطه مهم نيست( صفات با فيلدها)و خواص ( رکورد)تايی د چن ترتيب .صحيح است (د)گزينه  .3

اي کليد نداشته باشکد، تمکام فيلکدهاي آن    اگر رابطه. تاپل تکراري نداشته باشد ،که رابطه کندکليد تضمين می

 .شوندکليد در نظر گرفته می



 

  

 

 فصل

3 

-اي و جبر رابطهمدل رابطه بخشي از 

 اي

 

 1980اي در سککال مککدل رابطککه. شککوندهککا بککه صککورت جککدول نمککايش داده مککی  ، داده7ايدر مککدل رابطککه

، پايگکککاه داده شکککامل 8ايدر بانکککک اطلاعکککاتی رابطکککه. طراحکککی گرديکککد Codتوسکککط رياضکککيدانی بکککه نکککام 

هککا را مککدلايککن روي  وجککو بککرو پککرساي نککه، دامايدر ايککن فصککل مککدل رابطککه. اي از جککداول اسککتمجموعککه

 .آموزيم می

 ایرابطهمدل مفاهیم اولیه  . 1 – 1

 رابطکه، کليکد و  يکره وجکود     کاردينکاليتی می مانند دامنه، رابطه، تاپل، درجکه رابطکه،   يمفاه ايدر مدل رابطه

 .آموزيممیاي را در ادامه مفاهيم مدل رابطه. بينيدمی 4 – 1اين مفاهيم را در شکل . نددار

 صفات          .  ستون داريم 3چون  .است 3درجه صفات برابر با 

 

             کليد                  

                                                                                                                            درجه

 کارديناليتی         

  6 با برابر ت             هکککاتاپکککل

          .   است

 

مفاهیم مدل   3 – 1شکل 

 .یک نگاه ای دررابطه
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. Relation Model      

2
. Relation Database    

3
.Domain    

4
.Attribute       

5
.Relation            

 شماره استاد نام استاد نام خانوادگی استاد مدرک

 1 علی احمدي فوق ليسانس

 8 رضا زاهدي دکتري

 4 امير خدابنده فوق ليسانس

 3 عمران يونسی فوق ليسانس

 6 ابراهيم اکبري فوق ليسانس

  



 

 

 دامنه. 1- 1 – 1

 صکفات مکدرک   دامنکه  بکه عنکوان مثکال،    . توانکد بپکذيرد  مکی  3، مجموعه مقکاديري اسکت ککه صکفت    4دامنه

(DRanking ) اساتيد  ینام خانوادگو(DLname )اند در زير آمده: 

DRanking = {ليسانس و فوق ديپلم  ،فوق ليسانس ،دکتري }
 

  DLname =  {و ابوطالبی نیيحس  ،جلالی ،عباس نژاد ،خدابنده} 

 رابطه. 1 – 1 – 2

 هکاي  به عنوان مثال، ضرب دکارتی دامنکه . را گويند دامنهدکارتی چند  باي از ضر، زير مجموعه6رابطه

 : مدرک و نام خانوادگی اساتيد در زير آمده است

DRanking × DLname = {(فوق ديکپلم ابوطالبی ،) (ديکپلم جلالکی، فکوق   ) ، (نی، فکوق ديکپلم  يحسک ) و ،                    

              ، (، دکتريعباس نژاد) ،  … ، (خدابنده، فوق ديپلم) ، (، فوق ديپلمعباس نژاد) ، (هاشمی، فوق ديپلم)

 {(خدابنده، دکتري)

 :تواند به صورت زير باشداي از اين ضرب دکارتی میزير مجموعه

R = {(ابوطالبی، دکتري) (هاشکمی، فکوق ليسکانس   )،  (جلالکی، دکتکري  ) ، (نی، فکوق ليسکانس  يحسک ) و ،                         

 {(خدابنده، فوق ليسانس) ، (، فوق ليسانسعباس نژاد)

 تاپل. 1- 1 – 1

 يکا   سطربه عبارت ديگر، هر . ، هر زوج مرتب از رابطه را گويند9اپلت

: از عبارت اسکت اي از اين زوج مرتب  نمونه. نام داردتاپل  ،جدول رکورد

 (دکتري ،جلالی)

به عنوان مثال، رابطکه  . توان نمايش دادرابطه را به صورت جدول نيز می

R شودبه صورت مقابل نمايش داده می. 

امّکا،  . کنکد را ايجکاد مکی   مرتت   یهتا دوتاييو دامنه، ضرب دکارتی د

-توليد خواهد کرد و همينرا   مرت  هایتاييسهضرب دکارتی سه دامنه، 

 .نمايد میرا توليد  مرت  یها ييتا چندطور ضرب دکارتی چند دامنه، 
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 .Tuple      

2
 . Key     

DLname DRanking 

 دکتری تبو البن

 فوق لیسامس ننیحس

 دکتری جبلن

 فوق لیسامس هاش ن

 فوق لیسامس اباس ملتد

 فوق لیسامس خدتبنده



 

  

 درجه رابطه. 1 – 1 – 4

 به عنوان مثال، درجه رابطه . را گويند( هاي جدولستون ياهمان فيلدها )تعداد صفات رابطه ، رابطه درجه

تشکيل  مدرک و خانوادگي نام، استاد نام، استاد کدت صف 3زيرا، رابطه اساتيد از . باشدمی 3اساتيد برابر با 

  .شده است

 رابطه کاردینالیتی.1 - 1- 5

 مفکاهيم   4 – 1ل جدو .را گويند( ي جدولها يا رديف رکوردها)هاي رابطهتعداد تاپل ،رابطه کارديناليتي

 .دهدها را در جدول نمايش میرياضی رابطه و معادل آن

 .ها در جدولمفاهيم رياضي رابطه و معادل آ  1 – 1جدول 

 دامنه صفت (تايید چن)تاپل رابطه ایمدل رابطه

 يردذتواند بپ می ستون مقاديري که ستون رديف جدول کاربر

 تواند بپذيرد ه فيلد میمقاديري ک فيلد رکورد فايل نويسبرنامه

 کلید. 1 -1 – 6

. کنکد رابطه را تضمين مکی ( هايتاپل)رکوردهاي  ياي در يک رابطه است که منحصر به فرد، شناسه2کليد

تواند يک صفت يکا ترکيبکی از چنکد صکفت     کليد می. پذيرداين شناسه در يک رابطه مقدار تکراري نمی ،يعنی

 :از عبارتندبرخی از کليدها . باشد

شکماره   هکر دانشکجو يکک شکماره دانشکجويی منحصکر بکه فکرد دارد و         شماره دانشجويي بترای دانشتجو،   .1

 .سان نيستدو دانشجوي يک دانشجويی

 .شودبه هر کارمند فقط يک کد کارمندي يکتا تخصيص داده می کد کارمندی برای کارمندا ، .2

تواننکد ککد   يابد و افراد نمیمیبه هر فردي يک کد ملی منحصر به فرد تخصيص  کد ملي برای اشخاص، .3

 . ملی يکسانی داشته باشند

 .هر کتاب يک شماره شابک منحصر به فرد دارد صفت شابک برای کتاب، .4

 :هاي زير استکليد در رابطه داراي ويژگی

 .تواند تکراري باشدمقدار کليد نمی.1



 

 

 .باشد 10تواند تهیمقدار کليد نمی.2

 صفات هبه طور اتوماتيک کلي ،(ا نتوان کليد براي آن رابطه تعيين نمودي)اي کليد تعيين نشوداگر براي رابطه

تواند مقکدار تککراري   نمی( رکوردي)زيرا، در رابطه هيچ تاپلی . شوندآن رابطه به عنوان کليد در نظر گرفته می

 .داشته باشد

 :از عبارتندکليد داراي انواع مختلف است که 

. نکام دارنکد   کليد ابرکه در رابطه داراي خاصيت کليد باشند، ( فاتص)هر ترکيبی از فيلدها  ،2کليد سوپر .1

نام خانوادگی  از  ترکيبیبه عنوان مثال، شماره کارمندي و . اشدنب 4کمينه دتوانابر کليد تنها نوع کليدي که می

 .باشندمی کليد ابرو شماره کارمندي هر دو 

بکه عنکوان مثکال، بکراي     . ته باشند و کمينه باشندکه خاصيت کليد داش هر ترکيبی از صفات ، کانديد کليد .2

توانکد چنکد   بنابراين، هکر رابطکه مکی   . توانند کليد کانديد باشند شماره کارمندي و کد ملی میصفات کارمندان 

 .کليد کانديد داشته باشد

 کليد کانديدي است که مدير بانک اطلاعاتی آن را به عنوان کليکد اصکلی انتخکاب    ،7(اصلي) اوليه کليد .3

به عنوان مثال، مدير بانک اطلاعاتی صفات شماره کارمندي و شکماره دانشکجويی را بکه ترتيکب بکراي       .کند می

 .کندرابطه کارمند و دانشجو کليد اصلی انتخاب می

بکه عنکوان   . ندکه مقادير صفت آن هرگز تغيير نکند يا به ندرت تغيير ککليد اوليه بايد طوري انتخاب گردد 

. زيکرا، ممککن اسکت تغييکر کنکد     . محل کار افراد، نبايد به عنوان کليد اوليه در نظر گرفته شودمثال، فيلد آدرس 

 :گيردمدير بانک اطلاعاتی براي تعيين کليد اصلی دو شرط را در نظر می

 .جوواهميت کليد اصلی نسبت به کليد کانديد در پاسخ گويی به پرس.1

 .د ديگر حداقل باشدنسبت به کليد کاندي اصلیهاي کليد تعداد بايت .2

ايکن صکفت در يکک    . رودصفتی است که براي برقراري ارتباط بين دو رابطه به ککار مکی   ،4خارجي کليد .4

به عنوان مثال، جدول نمره را به صکورت زيکر   . و در رابطه ديگر کليد خارجی استيا فرعی  رابطه کليد اصلی 

 :در نظر بگيريد
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 .Null  
2
 .Super Key   

3
 .Minimal    

4
.Candidate Key    

5
 .Primary Key    

6
.Foreign Key 



 

  

 جدول نمرات

 شماره دانشجويي ستادشماره ا شماره درس ترم نمره

15 8801 10 1200 1000 

13 8802 12 1201 1010 

17 8801 10 1080 1009 

… … … … … 

بينيد، شماره دانشجويی، شماره استاد، شماره درس هر يک به تنهکايی يکک   طور که در اين جدول میهمان

 .کليد خارجی هستند

د و شماره دانشجويی، کليد تيااصلی جدول اس دس، شماره استاد، کليوشماره درس، کليد اصلی جدول در

از طريکف کليکد   ( هکا رابطکه )در ادامه با چگکونگی برقکراري ارتبکاط بکين جکداول      . است اناصلی جدول دانشجوي

 .شويمآشنا می خارجی و کليد اصلی

 .را بپذيرد (Null) مقدار تکراری و تهي تواندکليد خارجی تنها کليدي است که می :نکته

 جداول نمونه بانک اطلاعاتی

. باشکد ول آن مکی اي بيان يک مثال از بانک اطلاعاتی و تعيين جدروش جهت آموزش جبر رابطه ترين ساده

بانکک   تشککيل دهنکده   جکداول . بانکک اطلاعکاتی دانشکجويان اسکت     ،ايبهترين مثال براي آمکوزش جبکر رابطکه   

اي را بکا ايکن مثکال و    وجوهکاي جبکر رابطکه   در ادامه کتاب، پکرس . اندآمده 4–4اطلاعاتی دانشجويان در جدول 

 :بينيدزير میوظايف اين جداول را در . آموزيم میدر آن  ان شده جداول بي

 جدول Student،        اطلاعات عمومی دانشجويان از قبيل کد دانشکجويی، نکام، نکام خکانوادگی، ککد شکهر

. است stNoکليد اوليه اين جدول . کند محل تحصيل، کد گروه و کد دانشکده محل تحصيل را نگهداري می

 .زيرا، هيچ دو دانشجويی شماره دانشجويی يکسان ندارند

 جدول City، کليد اوليکه ايکن جکدول   . کندعات شهرهاي محل تحصيل دانشجويان را نگهداري میاطلا 

 .زيرا، کد هيچ دو شهري يکسان نيست. است cityCodeفيلد 

 جدول Group1، کليد اوليه اين جکدول . نمايددانشجويان را نگهداري میآموزشی هاي اطلاعات گروه 

 .يکسانی ندارند چون، هيچ دو گروهی کد. است groupCode       فيلد

 جدول Clg، فيلکد  کليد اوليه اين جدول. کندها را نگهداري میاطلاعات دانشکده clgNo  زيکرا،  . اسکت

 .ي کد دانشکده يکسان ندارندا دانشکدههيچ دو 

 جدول Course، فيلکد  کليد اوليه ايکن جکدول  . کنداطلاعات دروس را نگهداري می courseNo  اسکت .

 .ان ندارندچون، هيچ دو درسی کد يکس



 

 

 جدول Type، تواند تخصصی، پايه، عمومی و نوع درس می. کندها را نگهداري میاطلاعات نوع درس

 .است typeCode فيلد کليد اوليه اين جدول. باشد... 

 .جداول بانک اطلاعات دانشجويا  1 – 1جدول 
 نام فارسي تهي کليد خارجي کليد اصلي نو  فيلد نام فيلد نام جدول
Student 

   
stNo 7 شماره دانشجويی- -  بله کاراکتر 
Fname 16 نام - - -  کاراکتر 
Lname 80 نام خانوادگی- - -  کاراکتر 
cityCode 4 کد شهر بله بله-  کاراکتر 
groupCode 4 کد گروه بله  بله-  کاراکتر 
clgNo 4 کد دانشکده بله بله-  کاراکتر 

City ctiyCode 4 کد شهر- -  بله کاراکتر 
cityName 40 نام شهر- - -  کاراکتر 

Group1 groupCode 4 کد گروه- -  بله کاراکتر 
groupName 40 نام گروه- - -  کاراکتر 

Clg clgNo 4 کد دانشکده- -  بله کاراکتر 
clgName 30 نام دانشکده- - -  کاراکتر 
teacherCode 7 کککککککد رئککککککيس  بله بله-  کاراکتر

 نشکدهدا
Teacher teacherCode 7 کد استاد- -  بله کاراکتر 

Fname 16 نام استاد- - -  کاراکتر 
Lname 80 نام خانوادگی- - -  کاراکتر 
Ranking 80 مدرک استاد- - -  کاراکتر 

Course courseNo 7 کد درس- -  بله کاراکتر 
courseName 30 نام درس- - -  کاراکتر 
Unit تعداد واحد- - -  عددي 
typeCode 8 کد نوع درس بله بله-  کاراکتر 

Type typeCode 8 کد نوع درس- -  بله کاراکتر 
typeName 40 نام نوع درس- -   کاراکتر 

Score stNo 7 شماره دانشجويی-  بله بله کاراکتر 
courseNo 7 شماره درس-  بله بله کاراکتر 
teacherCode  7 کککد اسککتاد ارائککه   -  بله-  کاراکتر

 نده درسدکن
Term 3 ترم تحصيلی- -  بله کاراکتر 
Score نمره- - -  عددي 

 جدول Score ،کليد اوليه ايکن  . نمايداطلاعات دروس انتخاب شده و نمرات دانشجويان را نگهداري می
 .هاي شماره دانشجويی، کد درس و ترم استجدول ترکيب فيلد



 

  

 جدول Teacher، در اين جدول ککد اسکتاد کليکد اوليکه     . کندعات اساتيد دانشکده را نگهداري میاطلا
 . است، زيرا هيچ دو استادي کد يکسانی ندارند

 .آمده است 4 – 4اطلاعات جداول بانک اطلاعاتی در شکل 
 .Student))دانشجو  جدول

 شماره دانشجويي نام نام خانوادگي کد شهر کد گروه کدهکد دانش

 78791101 رضا ضوانیر 1 1 10

 78791103 احمد احمدي 8 1 10

 78791177 زهرا علوي 4 8 18

 78971188 ليلا رضازاده 8 8 11

 78181877 مريم کمالی 1 4 11

 78141776 محمد يونسی 4 8 10

 78778810 جواد حسين زاده 4 4 18
 
 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (.Group1)جدول گروه 

 کد گروه نام گروه

 1 کامپيوتر

 8 حسابداري

 4 رياضی

 3 شيمی

 .Clg) )کدهجدول دانش

 هکدکد دانش کدهنام دانش کد رئيس

 10 فنی مهندسی 10

 11 دانشگاه آزاد 11

 18 دانشگاه تهران 18

 14 علوم و فنون 14

 (.Course)جدول درس 

 کد درس نام درس تعداد واحد نو  درسکد 

 10 مبانی برنامه سازي 3 1

 80 حسابدارياصول  4 1

 40 اخلاق 8 8

 30 1رياضی 4 4

 60 تجارت الکترونيکی 8 8

 70 پايگاه داده 4 1

 (.City)جدول شهر

 کد شهر نام شهر

 1 بابل

 8 ساري

 4 تهران

 3 يزد

 (.Type)جدول نو  درس 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 (.Score) نمرهجدول 

 شماره دانشجويي رسشماره د شماره استاد ترم نمره

17 7701 10 10 78791101 

6/9 7701 18 30 78791101 

18 7901 10 10 78791177 

7 7901 18 30 78791177 

17 7901 13 60 78971188 

13 7904 13 70 78778810 

 .اطلاعات بانک اطلاعاتی دانشگاه 3 – 3شکل 

  انتد، نمتايش   نتداده  18نمتره زيتر   وجتويي کته استاتيد دکتتری کته هتيج دانشتجوی را        پرس .3 – 22مثال

 .دهدمي

کنيم و تفاضل ايکن اسکاتيد را بکا اسکاتيدي ککه حکداقل يکک        ابتدا کد کل اساتيد دکتري را بازيابی می: حل

 :کنيماند، بازيابی میداده 10دانشجو را زير 

T1    ∏ teacherCode( Ranking = 'دکتری' (Teacher)) -∏ teacherCode( Score < 10 (Score)) 

 :کنيمرا برقرار می وجوو نتيجه اين پرس Teacherسپس، ارتباط بين جدول 
Teacher        T1 

 وجويي کته اطلاعتات دانشتجويا     پرس .3 – 23مثال
انتد، را نمتايش   اختذ کترده   12 ات  1دانشگاه آزاد که نمره بين 

 .دهدمي

 :کنيماند، را بازيابی میاخذ کرده 18تا  13ابتدا، شماره دانشجويانی که نمره بين  :حل

∏  stNo ( Score ≥ 14 ^ Score ≤ 17 (Score)) 

 :کنيمسپس، دانشجويان، دانشگاه آزاد را بازيابی می

Student         clgName = 'دانشگاه آزاد' (Clg) 

 کد نو  درس نام نو  درس

 1 تخصصی

 8 عمومی

 4 پايه

 3 اختياري

 (.Teacher) جدول استاد

 کد استاد نام ينام خانوادگ مدرک

 10 رضا ابوطالبی دکتري

 11 زهرا حسنی فوق ليسانس

 18 احمد جلالی دکتري

 14 محمد هاشمی فوق ليسانس

 13 رمضان عباس نژاد فوق ليسانس

 16 امير خدابنده فوق ليسانس

 .1- 22 خروجي
 کد استاد نام ینام خانوادگ مدرک
 10 رضا ابوطالبی دکتري



 

  

 :زنيمدر پايان، نتيجه اين دو خروجی را با هم پيوند می

(Student       clgName = 'دانشگاه آزاد' (Clg))     ∏  stNo ( Score ≥ 14 ^ Score ≤ 17 (Score)) 

 .1- 21 خروجي

 شماره دانشجويی نام ینام خانوادگ کد شهر کد گروه هکدکد دانش

 78971188 ليلا رضازاده 8 8 11

 دهداند را نمايش ميداده 18واحدی زير  1درس که ه کدسای دانشوجويي که رواپرس .3 -24مثال. 
را از طريکف فيلکد    Clgو  Teacherيعنی، ارتباط بين جدول . کنيمه را بازيابی میکدساي دانشابتدا، روا :حل

teacherCode چون. کنيمبرقرار می، teacherCode  در جدولClgداريم ،پس ،استه کد، کد رئيس دانش: 
Teacher      Clg  

 :کنيماند بازيابی میداده 10واحدي را نمره زير  4 يهارسسپس، کد اساتيدي که د

∏ TeacherCode( Score < 10 (Score)      Unit = 3  (Course)  

 :زنيمرا با يکديگر پيوند می وجو پرسدر پايان، نتيجه اين دو 

(Teacher     Clg)      TeacherCode ( Score < 10 (Score)      Unit = 3  (Course))  

 .1- 2  خروجي 

 کد استاد نام ینام خانوادگ مدرک

 18 احمد جلالی دکتري

 دهدينداريم را نمايش م 18واحدی که نمره زير  1های وجويي که درسپرس .3 – 25مثال. 
را بازيابی  ي هستندواحد 4 و دارندن Scoreدر جدول  10هايی که نمره زير ابتدا، تفاضل شماره درس :حل

 :کنيممی

T1         ∏ courseNo ( Unit = 3  (Course)) -∏ courseNo ( Score < 10 (Score)) 

 :کنيمبرقرار می Courseجو را با جدول وخواهيم، پس ارتباط نتيجه اين پرسها را میچون اطلاعات درس
Course     T1 

 

 

 

 

 

 

 یعتوابع تجم. 1- 1 – 8

ال، جدول مقابل به عنوان مث. گرداننداي از مقادير را دريافت کرده، مقداري را برمی، مجموعهیعتوابع تجم

 :اکنون، خروجی زير را ببينيد. را در نظر بگيريد

 .1 – 27خروجي  
 کد درس نام درس تعداد واحد کد نوع درس

 80 اصول حسابداري 4 1
 70 پايگاه داده 4 1



 

 

Avg(Score) Sum(Score) Min(Score) Max(Score) Count(*) 
13.32 79 9 16 6 

ر بک  یعک امّکا، ممککن اسکت توابکع تجم    . دهدنشان میرا بر روي کل جدول  یعتوابع تجماجراي  اين جدول، 

بکه   courseNoاسکاس فيلکد   ر در ايکن جکدول بک    یعبه عنوان مثال، توابع تجم. باشد اساس فيلد يا فيلدهاي خاص

 :صورت زير است
Avg(Score) Sum(Score) Min(Score) Max(Score) Count(*) courseNo 

13 26 12 14 2 10 
14.5 29 13 16 2 11 
12 24 9 15 2 12 

 :رودبه صورت زير به کار می یعتجماي تابع در جبر رابطه

 1صفت  , 8صفت ,.., nصفت  1یتابع تجمع(نام صفت) , ... n یعتابع تجم( صفت()ام جدول يا رابطهن)

در ايکن صکورت توابکع    . حکذف شکوند  توانند اين صفات می. روندبندي به کار میگروه، براي nتا  1 صفات

 .دنشوبر روي کل رکوردهاي جدول اعمال می یعتجم

 کندوجويي که تعداد دانشجويا  را بازيابي ميپرس .3 – 26مثال. 

                                      Count (*) (Student) 

 واحدی را نمتايش   1حداکثر و حداقل نمره دروس  که وجوييپرس .3 – 27مثال

 .دهدمي

Max (Score), Min (Score) (Score       Unit = 3 (Course)) 

 هتا نمتايش   اساس متدرک آ  ر برا يد وجويي که تعداد اساتپرس .3 – 28مثال

 .دهدمي

Ranking   Count (*) (Teacher)                              

 استاس کتد گتروه و کتد     ر وجويي که تعداد دانشجويا  را بپرس .3 –2 9مثال

 .دهده نمايش ميکدانشد

groupCode, clgNo  Count (*) (Student)                        

 

 

 

 

 مسائل حل شده . 1 – 5
 ول اجد .3 – 1مثالR1  وR2 مقابل را در نظر بگيريد: 

 .1-24 خروجي

Count (*) 

7 

 .1- 22 خروجي

Min Max 

8 14 

 .1 – 21 خروجي
 مدرک تعداد

 دکتري 2
 فوق ليسانس 4

 .4 – 89 خروجی
 کد گروه کد دانشگاه تعداد

2 10 1 
1 12 2 
1 11 2 
1 11 3 
1 10 2 
1 12 3 

R1  ∩ R2 



 

  

را بدسکت   R1  R2  -و  R2اي ت رابطهانتيجه عبار  R1 ،R2 R1 ، R2-R1  

 .آوريد
 
 

 
 هایبا توجه به رابطه .3- 2مثال T1  وT2، بدست آوريد ای زير رات رابطهاپاسخ عبار: 

 
 

 
  

 
T1 : الف    T2         ب :T1         T2   ج :T1 Join T2 

 هکا  توان اشتراک آنمی ،پس  .هستند( همسان)يکی  T2و  T1جدول ( هايستون)هاي چون فيلد ،حل الف 
. هکا برابکر باشکند   آن Dو  A ،B ،C  که مقدار فيلدهاي  آيندمی T2و  T1رکوردهايی از جدول  .را بدست آورد

 :يعنی
 

 : يعنی. يا در هر دو باشند T1، T2، رکوردهايی است که در رابطه T2و  T1اجتماع دو رابطه  حل ب،
 

 

 

برابر  T1 Join T2يکی هستند و  T2و  T1چون فيلدهاي جدول  حل  ،
  : پس، داريم. است T2 T1با 

 1های با توجه به رابطه .3 – 3مثالR  وR2 اینتيجه جبر رابطه      

R2 ÷R1   چيست؟ 

( هايیstNo)فقط شماره دانشجوهايی  R1 ÷ R2 :حل 
را در  4و  8، 1هکاي  دهد که تمام شماره درسرا نمايش می

 :يعنی. داشته باشند R1دول ج

R1 ÷ R2 =                                                             

 هتای  بتا توجته بته رابطته     .3 – 4مثالR1 ،R2  وR3   ایرابطته  عبتارات نتيجته                         

R1 ÷ R2  وR1 ÷ R3 چيست؟ 

B A 
1 a 
3 d 
4 e R1 -  R2 

B A 
2 b 
4 f 
5 e 

R2  –  R1 
B A 
2 c 
2 f R1  ∪ R2 

B A 
1 a 
2 b 
3 d 
4 f 
5 e 
2 c 
4 e 
2 f 

T1 
D C B A 

10 c b a 
20 p o f 
10 r q k 

T2 
D C B A 

10 c b a 
20 g w z 
10 p o f 

D C B A 
10 c b a 

D C B A 
10 c b a 
20 p o f 
10 r q k 
20 g w z 
10 p o f 
D C B A 
10 c b a 

2R 
oseNcour 

1 
2 
3 

1R 
courseNo stNo 

1 10 
1 20 
2 10 
3 20 
1 30 
3 10 
2 30 
2 20 
2 40 

stNo 
10 
20 

R1 
P# S# 



 

 

 .است، برابکر بکا   R1 ÷ R2 :حل 

 . است P6و  P1 ،P2، P3 ،P4، P5داراي مقادير  S1فقط  ،زيرا 

            S4و  S1 ،زيککرا .اسککتبرابککر بککا  R1 ÷ R3امّککا، 

 . را دارند P3 و P2مقادير 

  اگر  .3 – 5مثالT1  وT2  ،به صورت زير باشندT1 – T2 را بدست آوريد. 

 

                                                              

 

 ایچهارگزینه هایپرسش.  1 – 6
کدام يک از عبارات   Bو  Aکسا  باشند، حاصل الحاق ي( Attributes)های دو رابطه دارای خريره B و Aاگر  .1

 ؟(12دولتي کامپيوتر  - ارشد)زير است 

A : ج                   A B : ب                B × A: الف       B                    کدامهيچ: د 

 ؟(14مهندسي کامپيوتر  –ارشد )ای صحيح است مدل رابطهها در کدام يک از گزينه .2

 .هاي يک رابطه مهم است(Tuple)تايی د ترتيب چن: الف    

 .يک رابطه مهم است( Attributes)هاي ترتيب خصيصه:  ب    

 .است( Foreign key)هر رابطه داراي چند کليد خارجی : ج    

 .است( Candidate key)دي  هر رابطه حداقل داراي يک نامزد کلي:  د    

تعداد کمينه و  آ  گاه . باشد تاپل s دارای تعداد S (a, c)تاپل بوده و رابطه  rدارای تعداد  R (a, b)اگر رابطه  .1

r  های بيشينه تاپل s   برابر است با( 17 –ارشد IT.) 

 Max (r, s), r - s: ب                              r + s, Min (r, s): الف      

 Max (r, s) و  Min (r, s): د                               r + s , Max (r, s): ج      

 –ارشد )های زير صحيح است کدام يک از گزاره R3 = R1 Union R2باشند و دو رابطه  R2و  R1فرض کنيد  . 

 ؟(12سراسری 

 .است R2و  R1اجتماع کليدهاي اصلی  R3کليد اصلی : الف  

 .است R2و  R1هاي اجتماع تمام خصيصه R3کليد اصلی : ب  

 .است R2يا کليد اصلی  R1کليدهاي اصلی  R3کليد اصلی : ج  

 .است R2و  R1( هايستون)هاي تقاطع تمام خصيصه R3کليد اصلی : د  

استاس عملگرهتای اوليته    ر توا  آ  را باوليه نيست و ميعملگر ای به عنوا  کدام يک از عملگرهای جبر رابطه  .7

 ؟(17آزاد  -IT ارشد)ديگر بدست آورد 

P1 
P2 
P3 
P4 
P5 
P6 

S1 
S1 
S1 
S1 
S1 
S1 

P1 
P2 

S2 
S2 

P2 S3 
P2 
P3 
P5 

S4 
S4 
S4 

R2 
P# 
P1 
P2 
P3 
P4 
P5 
P6 

S# 
S1 R3 

P# 
P2 
P3 S# 

S1 
S4 

T2 
B A 
2 a 
3 b 

T1 
B A 
1 a 
2 a 
1 b 

T1 - T2 
B A 
1 a 
1 b 

 - 



 

  

 Intersect: د                  Minus: ج                   Times: ب                Union: الف   

 ایهای چهارگزینهپرسشپاسخ .  1 – 7
بنابراين، . هستنديکسان  Bو  Aهاي هاي رابطهکه تمام خصيصه يآنجااز  .صحيح است( ب)گزينه  .1

 .خواهد بود هاپيوند آن با  برابرB   (A ∩ B )و  Aهاي طهاشتراک راب

 .چون هر رابطه بايد حداقل يک کليد کانديد داشته باشد .صحيح است( د)گزينه  .2

. دنرابطه در رابطه ديگر تکرار شويک ( ردهايورک) يهاممکن است همه تاپل .صحيح است(  )گزينه  .1
وجود اين دو رابطه هيچ رکورد مشترک در ممکن است . است Max (r, s)حداقل رکوردها برابر با  ،پس

 .خواهد بود r + sر با بها برابنابراين، حداکثر تاپل. دننداشته باش

 .صحيح است( الف)گزينه  . 

. آيد بدست می( –)با استفاده از عملگر ( اشتراک) Intersectزيرا،  عملگر  .صحيح است (د)گزينه  .7
 .A – (A – B) = B – (B - A) = (A ∩ B)يعنی، 



 

 

 

 فصل

4 
 SQLدسفورات  بخشي از 

 

 

تحت نام  IBMاولين بار توسط شرکت  11(SQL) افتهيساخت وجوي ، نسخه اصلی زبان پرس1980در دهه 

Seguel موسسککه استانداردسککازي ملککی آمريکککا 1977در سککال . ارائککه گرديککد ،(ANSI )لککی  للماو سککازمان بککين

موسسککه   1979در سککال . ی نمودنککد را معرفکک SQL-86تحککت نککام   SQLاسککتاندارد  ( ISO)استانداردسککازي 

 SQL-92، SQL-99 ،SQL-2003هاي سپس، نسخه. را ارائه نمود SQL-89استانداردسازي ملی آمريکا نسخه 

از چنکدين   SQLزبکان  . باشکد می SQL ،SQL-2012اکنون، جديدترين نسخه . معرفی گرديدند SQL-2008و 

 .وزيممآمی هاي مختلف آن رادر اين فصل بخش. بخش تشکيل شده است

 وجويي کته بانتک اطلاعتاتي بته نتام      پرس .4 – 1مثالStudent   کنتد کته نتام فايتل داده آ      را ايجتاد متي  

Student_data.mdf اين فايل  در پوشه . استDatabase ايو  درD بايتت و   مگتا  188اندازه اين فايتل  . گيرد قرار مي

ايتو   در Databaseباشد که در پوشته   مي Student_log.ldfفايل کارنامه  نام. باشد بايت مي مگا 178حداکثر اندازه آ  

D  شود بايت ايجاد مي مگا 288و حداکثر اندازه  128به اندازه. 

 CREATE DATABASE Student 

 ON PRIMARY (NAME=Student_data, FILENAME= 'D:\Database       

\Student_data.mdf',SIZE= 100MB, MAXSIZE= 150 MB) 

   LOG ON(NAME=Student_log, FILENAME='D:\Database             

  \Student_log.ldf', SIZE= 120MB, MAXSIZE= 200MB ) 

 اطلاعاتي موجودبان  تغيير خواص . 1-3-4

 یهکاي بانکک اطلاعکات    گاهی نيکاز اسکت خکواص فايکل    . روش ايجاد بانک اطلاعاتی را ديديد در بخش قبل

              توانيککد از دسککتور  بککراي ايککن منظککور مککی  . انککدازه، حککداکثر انککدازه و  يککره را تغييککر دهيککد   موجککود از قبيککل  

ALTER DATABASE به صورت زير استفاده کنيد: 
 ALTER DATABASE database_name 

ADD FILE ( های فا ل دتده ژ لگن ) 
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 . Structured Query Language 



 

  

MODIFY FILE ( های فا ل موجود ژ لگن ) 

ADD LOG FILE( کارمام های فا ل  ژ لگن ) 

database_name .هاي فايل آن را تغيير دهيد خواهيد ويژگی ، نام بانک اطلاعاتی است که می  

 وجويي که اندازه و حداکثر اندازه فايل پرس .4 – 2مثالStudent_data  بانک اطلاعاتي ازStudent   را بته

 .دهد بايت تغيير مي مگا 288و  178ترتي  به 

 ALTER DATABASE  Student   

 MODIFY FILE (NAME= Student_data, SIZE= 150, MAXSIZE= 200) 

 حذف بان  اطلاعاتي موجود. 2-3-4

. کننکد  فضکاي روي ديسکک را اشکغال مکی     ،یهاي داده و کارنامه بانکک اطلاعکات   همان طور که ديديد، فايل

توسط آن به سيستم  شده اشغالفضاي  بنابراين، اگر بانک اطلاعاتی را نياز نداشته باشيد بايد آن را حذف کنيد تا

 :شود به صورت زير استفاده می DROP DATABASEدستور  یبراي حذف بانک اطلاعات. عامل برگردد

 DROP DATABASE database_name [1,...,n]; 

database_name[1, …, n]اگکر بانکک   . خواهيکد حکذف شکوند    هاي اطلاعاتی هسکتند ککه مکی    ، نام بانک

 .هاي داده و کارنامه متعلف به آن حذف خواهند شد ف کنيد، کليه فايلاطلاعاتی را حذ

 وجويي که بانک اطلاعاتي پرس .4 – 3مثالStudent های داده و کارنامته   يعني، فايل. را حذ  خواهد کرد

 .حذ  خواهند شد(  Dايو  در Databaseموجود در پوشه  Student_log.ldfو  Student_data.mdfهای  فايل)

 DROP DATABASE Student  

، اگکر بانکک اطلاعکاتی    DROP DATABASEو  ALTER  DATABASEدر هنگام اجراي دسکتورات  

 SQL Server، موجکود نباشکد، بانکک اطلاعکاتی     نماييديا آن را حذف  خواهيد خواص آن را تغيير دهيد می که

، چنانچکه بانکک   CREATE  DATABASEولکی، اگکر در هنگکام اجکراي دسکتور      . کنکد  پيغام خطا صکادر مکی  

 .گردد خواهيد ايجاد کنيد از قبل موجود باشد، پيغام خطا ظاهر می اطلاعاتی که می

 و تغيير ساخفار جدولايجاد . 4-4

اي از  نيز از مجموعه هاو رکورد ،دنشو اي از رکوردها تشکيل می ول از مجموعهاجد ،دانيد طور که می همان

به ايجاد جدول  که  نيابنابراين، قبل از . حاوي تعدادي خواص هستندنين همچ د و فيلدهانگرد فيلدها تشکيل می

 :اند اين خواص در زير آمده. را بررسی کنيم خواص فيلدهابپردازيم، بايد 



 

 

ها در بانک اطلاعات پيروي  گذاري شناسه دارد که از قانون نام 18يکتا هر فيلد در جدول يک نام :فيلد نام 

 .کند می

هايی  تواند ذخيره کند، ثانياً تعداد بايت اي را می ر فيلد بايد تعيين شود، اولاً چه نوع دادهبراي ه: فيلد نو  

ها و مقدار فضايی که هر يک از انواع در بانک اطلاعات نيکاز   انواع داده. تواند ذخيره کند، چقدر است که می

 .آمده است 3 -1دارند، در جدول 

برخکی   .دارد( هکاي  قيد)هاي  فيلد چه محدوديت  ند هرنک ين میتعي هايگی اين ويژ: فيلد های محدوديت 

 :اند ها در زير آمده از اين محدوديت

 ،يشکماره کارمنکد  ماننکد  )فيلدي کليد اوليه است ککه داراي شکرايط زيکر باشکد     : 2اوليه کليد محدوديت  .1

 (:شماره درس، کد گروه و کد شهر ،شماره دانشجويی، شماره وام، شماره مشتري

 .جدول مقدار هيچ دو رکوردي از اين فيلد يکسان نباشددر يک  

 .اساس اين فيلد مرتب باشندر اطلاعات رکوردها ب 

 .باشد 4تهي تواند مقدر اين فيلد نمی 

 دستوری که فيلد کد شهر را به عنوا  کليد اوليه جدول  .4 – 4مثالCity کندتعريف مي. 

 PRIMARY KEY (CityCode) 

کندکه فيلد شماره دانشجويي را کليد اوليه معرفي ميدستوری  .4 – 5مثال. 

 PRIMARY KEY (stNo)    

 کنددستوری که فيلدهای شماره دانشجويي، شماره درس و ترم را به عنوا  کليد اوليه تعريف مي .4 – 6مثال. 

 PRMARY KEY (stNo, courseNo, Term) 
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 .Unique         
2
.Primary Key       

3
.Null 



 

  

 .SQLانوا  داده در        -1جدول 

 هد  بايت تعداد نام

Int 4  است 738,374,138,8تا  -737,374,138,8اعداد صحيح از. 

Big int 8 اعداد صحيح از 632تا 632  .است 1

Binary(n) n کنند بايت را اشغال می 866کثر  دويی حدا هاي دو داده. 

Bit 1  پذيرد را می 1يا  0مقادير. 

Char(n) n 
يک بايت را اشغال  کاراکترپذيرد و به ازاي هر  را می کاراکتر 7000حداکثر تا 

 .کند می

Datetime 8 کند تاريخ و زمان را نگهداري می. 

Decimal(p, s) کند را نگهداري می 1087 -1تا -1087+1 اعداد اعشاري يا صحيح 17حداکثر. 

Float(n) 8 
87از مقدار

E89, 1- 87تا
E89, 1 بعکد   رقکم  16تا  دقت آنکند و  می  را نگهداري

 .است از اعشار

Real(n) 4 87تقريباً از مقدار
E30. 4- 87 تا

E30.4 (.رقم 8با تقريب )کند  را نگهداري می 

Image  2هاي تصوير تا  دادهGB  کند کيلوبايتی ذخيره می 7را در صفحات. 

Money 8 
 6708.988448804776388تککا-6707.988448804776388از  يارز يهککا داده

 .است

Varchar(n) n*2 کند را نگهداري می کاراکتر 3000تا  1از  کد یونيهاي  داده. 

Ntext n*2 است 1084831784با طول متغير که طول آن  کد یونيهاي  داده. 

Numeric مترادف  17حداکثرDecimal است. 

Real 4  مترادفFloat است. 

Smalldatetime 4 کند اريخ و زمان با طول کوتاه را نگهداري میترکيب ت. 

Smallint 2  کند را نگهداري می 878,48تا  -877,48اعداد صحيح از. 

Currency 8  کند رقم اعشار را نگهداري می 3مقادير پولی با حداکثر. 

Sysname(n) n*2 
دو  کاراکتررود و به ازاي هر  براي ذخيره کردن اسامی اشياي سيستم به کار می

 .کند بايت را اشغال می

Timestamp  رود براي نگهداري مهر زمانی در بانک اطلاعاتی به کار می. 

Tinyint(n) n  بايت که  866تا  0اعداد صحيحn کند ها را مشخص می تعداد بايت. 

Varbinary(n) n  کند بايت را نگهداري می 866الگوي بيتی تا. 

uniqueidentifier 16  دهد که شناسه يکتاي عمومی را نشان می ماليدستی هگزا باي 17عدد. 



 

 

يعنی، با . رود بين دو جدول به کار می ارتباطايجاد براي  کليد خارجی :11کليد خارجيايجاد محدوديت  .2

  توان ارتباط بين اين دو جدول يک جدول و کليد خارجی جدول ديگر میيا کليد فرعی  استفاده از کليد اوليه 

براي تعريکف   .جدول ديگر در همان بانک استيا کليد فرعی  کليد خارجی در واقع کليد اوليه. را برقرار کرد

 :شودعمل میکليد خارجی به صورت زير 

 FOREIGN KEY ( , 1فیلد   ... , n فیلد)   REFERENCES     نام جدول  

 دستوری که فيلد  .4 – 7مثالcityCode  را بين جدولStudent  وCtiy       بته عنتوا  کليتد ختارجي تعريتف

 .کند مي

 FOREIGN  KEY (cityCode) REFERENCES  city   

. شودعمولاً عملی که موجب نقض گرديده است، رد میوقتی که محدوديت جامعيت ارجاع نقض گردد، م

را حذف کنيکد، در صکورتی ککه ايکن ککد در جکدول         01، کد نوع درس Typeدر جدول بخواهيد يعنی، اگر 

Course       استفاده شکده باشکد، دسکتور حکذف از جکدولType    بخکش  . لغکو خواهکد شکدFOREIGN KEY  را

تواننکد از  براي اين منظور می. و به هنگام رسانی لغو نگردندهاي حذف توان طوري تعريف کرد که تراکنش می

 :هاي زير استفاده کنيدگزينه

تمکام  در ابتکدا،  . شکود تکا عمکل حکذف لغکو نگکردد      موجب می ،ON DELETE CASCADE گزينه 

بکه صکورت آبشکاري حکذف      رکوردهکاي مکرتبط  جداولی که با اين جدول از طريف اين فيلد ارتبکاط دارنکد،   

، Typeيعنی، اگر بخواهيد در جکدول  . گرددسپس، در جدول اصلی مقدار مورد نظر حذف می .دند شخواه

حکذف خواهنکد    01 درس ، رکوردهايی با کد نوعCourseابتدا در جدول  ،را حذف کنيد 01 درس کد نوع

 .گرددحذف می 01 درس ، رکوردي با کد نوعTypeسپس، در جدول . شد

رسانی در فيلدي که محدوديت جامعيت ز ر هنگام به رواگر د ،ON UPDATE CASCADEگزينه  

بکه عنکوان مثکال، اگکر     . گکردد نمکی  لغکو در آن تعريف شده باشد، اين محدوديت نقض شود، به هنگام رسانی 

 يهکا ، ککد نکوع  Courseابتکدا، در جکدول   . تغيير دهيکد  04را به  01 درس ، کد نوعTypeبخواهيد در جدول 

(typeCode) ،01  سپس، در جدول . دهديير میتغ 04را بهType کنداين تغيير را اعمال می. 

                                                 
  

1
- Foreign Key           

XML 2حداکثرGB  براي نگهداري اسنادXML رود به کار می. 

Varbinary(max)  
توانيد تصاوير را در آن ذخيکره   گيرد که می در نظر می طورياطلاعات بايتی را 

 .کنيد



 

  

بکه صکورت زيکر     ON UPDATE CASCADEو  ON DELETE CASCADEهکاي  اسکتفاده از گزينکه  

 :است
 CREATE TABLE Course 

 ( 

   … 

   FOREIGN KEY (typeCode) REFERENCES Type  

   ON DELETE CASCADE, 

   ON UPDATE CASCADE, 

   … 

 ) 

بکراي  در هنگکام ورود  کند که اگر کاربر  اين محدوديت مقداري را تعيين می :DEFAULTمحدوديت  .3

 .نمايد فر  فيلد را تعيين می يعنی، مقدار پيش. گيرد وارد نکند، آن مقدار در اين  فيلد قرار می مقدار ،فيلد

. دهنکد انديکد را  تعيکين شکده تشککيل کليکد ک    ( فيلکدهاي )کند صفات تضمين می :UNIQUEمحدوديت   .4

. (هيچ دو رکوردي در جکدول تککراري نيسکتند   )هستند  يکتا( رابطه)جدول ( يها يیچند تا)يعنی، رکوردهاي 

اين . معرفی گردند  NOT NULLد، مگر اين که با محدوديت نباش( Null)توانند تهی می UNIQUEصفات 

 :رودمحدوديت به صورت زير به کار می

 UNIQUE ( 1فیلد  2فیلد , , ..., n فیلد )    

بکه  . تهکی نباشکد  ( تکايی د چن)کند مقدار فيلد در هيچ رکوردي تضمين می : NOT NULLمحدوديت  .5

 :گرددپس، به صورت زير تعريف می. تواند تهی باشدعنوان مثال، نام دانشجو نمی

 Fname   varchar (15) NOT NULL  

تضکمين   ايکن محکدوديت  . اسکت   CHECKهکا  تکرين محکدوديت  يکی از رايج : CHECKمحدوديت  .6

 .، شرايط تعيين شده را داشته باشد(فيلد)کند مقادير صفت  می

 

 هتای آ  را نمتايش   وجويي که نام درس و تعداد واحدپرس .4– 21مثال 

.دهد مي  

 

 

 که شماره دانشجوياني که درس انتخاب کترده   يوجوي پرس .4 – 22مثال

 .دهد اند، را نمايش مييا پاس کرده

طککور کککه در ايککن   همککان

 SELECT courseName, unit 

FROM Course 

 SELECT stNo 

FROM Score 



 

 

خروجکی  د مقکادير تککراري را در   يک اگر بخواه. ندا هاي دانشجويی تکرار شدهبينيد، برخی از شمارهخروجی می

 (:بينيدبمثال زير را )استفاده کنيد  DISTINCTاز کلمه  SELECTحذف کنيد، بايد بعد از  SELECTدستور 

 انتد  انتختاب يتا پتاس کترده     دهتد کته درس  وجويي که شماره دانشجوياني را نمايش ميپرس .4 – 23مثال

 (.دهدميفقط يک بار نمايش تکراری را دانشجويي های  شماره)

طور که در ايکن خروجکی مشکاهده    همان

هاي دانشجويی فقط يک بار کنيد، شمارهمی

 .اندنمايش داده شده

براي بازيابی رکوردهايی که داراي شرط خاص هستند، به کار  WHEREطور که بيان گرديد، بخش همان

، AND)، منطقکی  (< > و <=، =، >=، <، >)   ايتوانيد از عملگرهاي مقايسکه می WHEREدر بخش . رودمی

OR  وNOT )  و عملگرهککاي ويککژه(BETWEEN ،IN ،LIKE ، ALL ،SOME و ANY  )اسککتفاده  و  يککره

 .اندوجوها در زير آمدهچند نمونه از اين پرس. کنيد

  است "زهرا"ها دهد که نام آ وجويي که دانشجوياني را نمايش ميپرس. 4 – 24مثال. 

 

 

 .دهدرا نمايش مي 28تا  17وجويي که ليست نمرات بين پرس. 4 – 25مثال   

 

 و  ينتام ختانوادگ  وجتويي کته نتام،    پترس  .4 – 26مثال

 .وجود دارد "دکتر"کلمه  هادهد که در مدرک آ رک اساتيدی را نمايش ميمد

 
هکاي  بينيد، فيلکد طور که در اين خروجی میهمان

.ها وجود دارددرک آندر م "دکتر" که عبارت يدردبازيابی گ و مدرک اساتيدي  ینام خانوادگ، نام  

 علتي "هتا  دهتد کته نتام آ    دانشجوياني را نمايش متي  ينام خانوادگوجويي که نام و پرس .4 – 27مثال" ،

 .باشد "جواد"يا  "محمد"

 SELECT DISTINCT stNo 

FROM Score 

 SELECT *  FROM  Student   

WHERE Fname='زهرا' 

 SELECT * FROM Score  

WHERE Score between 15   

  AND 20 

 SELECT Fname, Lname, Ranking 

FROM Teacher  

WHERE Ranking LIKE  '%دکتر%' 

 SELECT Fname, Lname FROM Student  

WHERE Fname IN (' جواد', 'محمد', 'یعل ') 



 

  

 

 هتا بتا   دهد که نام خانوادگي آ دانشجوياني را نمايش مي يدگنام خانواوجويي که نام و پرس .4 – 28مثال

 .دشاب شرو  شده "ز"حر  

                               

 

 ر باشدها دقيقاً سه کاراکتدهد که نام آ وجويي که دانشجوياني را نمايش ميپرس .4 – 29مثال. 

 

 وجتويي کته تمتام استاتيدی را نمتايش      پرس .4 – 33مثال

 .ها حداقل چهار حر  داردآ  ينام خانوادگکه نام و  دهد يم

 
توانيکد از  مکی  ،بکراي ايکن منظکور   . ها را تغيير دادتوان عنوان ستونمی SELECTه از دستور در هنگام استفاد

چنانچه نام ستون بيش از يک کلمکه  . نام جديد ستون را تايپ نماييد ASبعد از عبارت  ،استفاده کرده ASکلمه 

 .قرار دهيد( ') هگيرد بايد نام ستون را در بين تک گيوممیقرار  13باشد و بين کلمات جاي خالی

 در )دهتد  های سته واحتدی را نمتايش متي    وجويي که نام درس و تعداد واحدهای درسپرس .4 – 31مثال

 (.دهدمي، تعداد واحد را نمايش unit، نام درس و در عنوا  ستو  courseNameعنوا  ستو  

 (تاپل)مرتب سازي رکوردها . 4 – 9

سکازي  ، امککان مرتکب  SELECTهکاي جالکب دسکتور    يکی از ويژگی

 ORDER BYتوانيکد از گزينکه   مکی  SELECTهکا در دسکتور   سازي رکوردمرتببراي . هاي جدول استتاپل

، براي مرتب DESCهاي هتوانيد از گزين می ORDER BYسازي در بخش براي تعيين نوع مرتب. استفاده کنيد

                                                 
14

 .Blank 

 SELECT Fname, Lname  FROM Student  

WHERE Lname LIKE  '%ز' 

 SELECT * FROM Student  

WHERE Fname LIKE'---%' 

 SELECT  *  FROM Teacher  

WHERE Fname LIKE  '--%'  

  AND Lname LIKE  '--%' 

 SELECT courseName AS 'نام درس',unit AS  'تعداد واحد' 

FROM Course  WHERE unit = 3 



 

 

سکازي ذککر نگکردد، بکه طکور      مرتکب  نکوع  اگر. سازي صعودي استفاده کنيد، براي مرتبASC يا  سازي نزولی

 .شود در نظر گرفته می( ASC)فر  صعودي پيش

ORDER BY  1نام فيلد 2نام فيلد  , [نو  مرت  سازی]    … , [نو  مرت  سازی] 

  واحتد   2از  هتا بتيش  دهد که تعداد واحدهای آ دروسي را نمايش مي وجويي که ليستپرس .4 – 32مثال

 (.دهدنمايش ميکرده، اساس تعداد واحد مرت  ر را ب اطلاعات)است 

 
نکوع  )گرديکد  اساس تعداد واحد به صورت صعودي مرتب ر بينيد، نتيجه بطور که در اين خروجی میهمان

 (.شودمی در نظر گرفتهسازي ذکر نشده، پس صعودي مرتب

 اطلاعات )ها فوق ليسانس است دهد که مدرک آ وجويي که ليست اساتيدی را نمايش ميپرس. 4 – 33مثال

 (.کنداساس نام خانوادگي اساتيد به صورت نزولي مرت  مير را ب

 
بکراي ايکن   . نمود سازي انتخابرا براي مرتبتوان چند فيلد سازي میيک فيلد مرتبجاي به  ،اين بر علاوه

در ايککن صککورت، چنانچککه . فيلککدها را بککا کامککا از يکککديگر جککدا کنيککد ،ORDER BYبعککد از گزينککه  ،منظککور

سکازي را انجکام   اسکاس فيلکد دوم مرتکب   ر ها برابر باشد، بک فيلد اول آنهايی وجود داشته باشند که مقدار  رکورد

اسکاس  ر باشند، بک داشته برابر سازي هايی وجود داشته باشند که مقدار فيلد اول و دوم مرتباگر رکورد. دهد می

 .دهدو اين روند را ادامه می نمايدمرتب می سومفيلد 

 اگتر  . کنتد اساس تعداد واحد به صورت نزولتي مرتت  متي   ر برا  سووجويي که ليست درپرس .4 – 34مثال

 .کنداساس نام درس به صورت صعودی مرت  مير تعداد واحدها مساوی بودند، ب

 

 وجوهاي مرکبپرس. 4 – 13 

 SELECT * FROM Course 

WHERE unit > 2 

ORDER BY  unit 

 SELECT * FROM Teacher 

WHERE Ranking = ' سانسیوق لف ' 

ORDER BY  Lname DESC 

 SELECT *  FROM Course 

ORDER BY unit DESC,courseName ASC 



 

  

وجوهکاي مرککب بکه    ايی که براي ايجاد پرسعملگره. اندوجو تشکيل شدهوجوها از چندين پرساين پرس

 :از  اند عبارتروند، کار می

 (.يا جبر رابطه همان عملگر ) UNIONعملگر  .1

 (.يا جبر رابطه همان عملگر ) INTERSECTعملگر  .2

 (.ايجبر رابطه  –  همان عملگر) EXCEPTعملگر  .3

 UNIONر عملگ. 4 – 13 – 1

-وردکک رهمه  ،را با هم ترکيب کرده SQLاين عملگر نتيجه دو يا چند دستور 

-تکراري را فقط يکک بکار نمکايش مکی    وجويی اول و دوم و رکوردهاي پرسهاي 

 .دهد

 وجويي که تمام افراد موجود در بانک اطلاعات دانشتجويا   پرس .4 – 35مثال

 .دهدرا نمايش مي
سکپس، اسکاتيد را بازيکابی    . مايکد نابتدا دانشجويان را بازيابی مکی  وجو،اين پرس

-هکم ترکيکب مکی    ها را باآن کککککرده، 

. کنککککککد :يعنی
 

 

 

 . است هشد دانشجويان و اساتيد نمايش داده ینام خانوادگبينيد، نام و طور که در اين خروجی میهمان

 UNION ALLعملگر . 4 – 13 – 2

UNIONاين عملگر همانند عملگر  . کندبا اين تفاوت که رکوردهاي تکراري را حذف نمی ،کندعمل می   

 وجتو،   اين پرس)دهد های انتخاب شده و انتخاب نشده را نمايش ميوجويي که کد درسپرس .4 – 36مثال

 (.دهدمي ايشرا چند بار نم یهای تکرارشماره درس

 

 

 و 8 ماننتد  )ها تکرار بينيد، برخی از شماره درسطور که در اين خروجی میهمان

.اندشده (78  

 (SELECT Fname, Lname FROM Student) 

 UNION  

(SELECT Fname, Lname  FROM Teacher) 

 (SELECT courseNo FROM Score) 

UNION  ALL  

(SELECT courseNo FROM Course) 



 

 

 INTERSECTعملگر . 4 -13 – 3

و نتيجکه اشکتراک را   ( اي جبر رابطکه   عملگر مانند)گيرد وجو اشتراک میاين عملگر از نتيجه چند پرس

 .گرداندبرمی

 دهدهايي که دانشجو دارند را نمايش ميوجويي که کد شهرپرس .4 – 37مثال. 

 

 دهدرا نمايش مي اندروسي که توسط دانشجويا  انتخاب شدهشماره د که وجوييپرس .4 – 38مثال. 

 
 دهدرا نمايش مي اندوجويي که شماره اساتيدی که تاکنو  درس ارائه کردهپرس .4 – 39مثال. 

 
 .شونداز اساتيد تکراري نمايش داده میاگر فقط دستور دوم اجرا شود، کدهاي بعضی 

 EXCEPTعملگر . 4 – 13 – 4

(. يا جبکر رابطکه  در  –ماننکد عملگکر   )گردانکد  وجوي اول و دوم را برمیتفاضل بين نتيجه پرس ،اين عملگر

.دنوجوي دوم نباشد، ولی در نتيجه پرسناول باش وجويگرداند که در پرسبرمیی را هاييعنی، رکورد  

 دهدوجويي که کد شهرهايي که دانشجو ندارند، را نمايش ميپرس .4 – 43مثال. 

 
 

 هاي ذخيره شده رويه. 23-4

کامپايکل   ،هستند که با هم در يک مجموعکه قکرار گرفتکه    SQLهاي ذخيره شده، تعدادي از دستورات  رويه

هاي ذخيره شده مزايکاي متعکددي دارنکد ککه برخکی از       رويه. باشند قابل اجرا می SQLشوند و با يک دستور  می

 :از اند عبارت ها آن

 (SELECT cityCode FROM City) 

INTERSECT  

(SELECT cityCode FROM Student) 

 (SELECT courseNo FROM Course) 

INTERSECT  

(SELECT courseNo FROM Score) 

 (SELECT teacherCode FROM Teacher) 

INTERSECT  

(SELECT teacherCode FROM Score) 

 (SELECT cityCode FROM City) 

 EXCEPT 

(SELECT cityCode FROM Student) 



 

  

به صورت کامپايل شکده در   ،هاي ذخيره شده رويه ،زيرا. های ذخيره شده بالاست سرعت اجرای رويه .1

اند، در هنگام اجرا نياز بکه   و از طرف ديگر، چون کامپايل شده شوند بانک اطلاعات نگهداري می 16فظه نهانحا

 .يابد افزايش می ها آنپس، سرعت اجراي . کامپايل شدن ندارند

هکاي ذخيکره    زيرا، يکک بکار رويکه    .سازند پذير مي امکا  را 2نويسي ماژولي های ذخيره شده برنامه رويه .2

 .نماييد تا اجرا شوند را فراخوانی می ها آنکنيد و چند بار  نويسيد، کامپايل می شده را می

هکاي ذخيکره شکده از     زيرا، ممکن اسکت رويکه   .دهند شده ترافيک شبکه را کاهش مي های ذخيره رويه .1

 وجکو بکراي   چنکد خکط را بکه عنکوان پکرس       4گيرنکده  در حالت عادي، وقتی سکرويس . چندين سطر تشکيل شوند

( ککاربران ) هکا  رندهيگ سيسرودر حالتی که تعداد . يابد کند، ترافيک شبکه افزايش می هنده ارسال مید سرويس

استفاده شده هاي ذخيره  ولی، اگر از رويه. دهد در محيط شبکه زياد باشد، اين موضوع بيشتر خودش را نشان می

بدنه رويکه ذخيکره    ،چون. را گرددکنيد، جهت اجرا فقط کافی است يک خط را بفرستيد تا رويه ذخيره شده اج

 .قرار دارد 3دهنده شده در سمت سرويس

 .اجرا نمود SQL Serverاندازی  توا  به طور خودکار پس از راه های ذخيره شده را مي رويه . 

ذخيکره   sys.Commentsو دسکتورات آن در جکدول    sys.Objectsهکاي ذخيکره شکده در جکدول      نام رويکه 

 .شوند می

 هاي ذخيره شده يهايجاد رو. 1-23-4

توانيکد بکا دسکتور     شکوند ککه مکی    هاي ذخيره شده به عنوان يک شکیء در بانکک اطلاعکات ذخيکره مکی      رويه

CREATE PROCEDURE رود اين دستور به صورت زير به کار می. را ايجاد کنيد ها آن: 

 CREATE PROC[EDURE ] procedure_name [ ; number ]  

[ { @parameter data_type }  

 VARYING ] [ = DEFAULT ] [ OUTPUT ]  

 ] [ ,...n ]  

[ WITH {RECOMPILE | ENCRYPTION | RECOMPILE , ENCRYPTION}]  

[ FOR REPLICATION ]  

AS sql_statement [ ...n ]  

. اند آمده 3 -9 پارامترهاي اين دستور در جدول  

 مثال 77 – 4. پرسوجويي که رويه ذخيره شدهdelete_City.را ايجاد ميکند  

 USE [Student] 

GO 

                                                 
1
 .Cache Memory        

2
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3
.Client        

4
 . Server                         



 

 

CREATE PROCEDURE [dbo].[delete_City] 

 (@cityCodeVarchar(6), 

  @strOut varchar(1) OUTPUT) 

AS  

 IF   @cityCode IN (SELECT cityCode FROM Student) 

    SET @strOut='1' – استفاده گرديد کد شهر در جدول دانشجو  
 ELSE  IF   @cityCode NOT IN (SELECT cityCode FROM City) 

    SET @strOut='2' – دکد شهر وجود ندار  
 ELSE    

  BEGIN 

   DELETE  FROM [City]   WHERE ( [cityCode] = @cityCode) 

    SET @strOut='0' -- حذف گرديد شهر  
END 

بکه  را از ورودي  cityCode@پکارامتر   کننکد ککه   را ايجکاد مکی   delete_Cityشکده   اين دستورات، رويه ذخيره

 شکهر اين رويه ذخيره شده، اگر کد . گرداند را به صورت خروجی برمی strOut@پارامتر  و گرفتهعنوان پارامتر 

وجکود نداشکته    اگر کد شهر در جدول شهر وگرنه، '1'را برابر با  strOut@وجود داشته باشد،  جدول دانشجو در

 .خواهد شد '0'برابر  strOut@کند و مقدار  را حذف می شهروگرنه،  '2'برابر را  strOut@باشد، 

 اجراي رويه ذخيره شده. 2-23-4

اين دسکتور بکه   . استفاده کنيد EXECUTEتوانيد از دستور  می  SQLبراي اجراي رويه ذخيره شده در محيط

 .رود صورت زير به کار می

 [ { EXEC | EXECUTE } ] 

 { [ @return_status = ] 

 { module_name [ ;number ] | @module_name_var }  

 [ [ @parameter = ] { value | @variable [ OUTPUT ]  

 | [ DEFAULT ] }][ ,...n ][ WITHRECOMPILE ]}[;] 

 

پارامترهای دستور      -9جدول  CREATE PROCEDURE. 

 هد  پارامتر

procedure_name شود کند که ايجاد می عيين میاي را ت نام رويه ذخيره شده. 

number 

توانيکد بککه رويکه ذخيککره شککده    کنککد ککه مککی  اي را مشککخص مکی  شکماره 

هاي ذخيکره شکده ککه در يکک گکروه       تخصيص دهيد تا برخی از رويه

 .با اين شماره بتوانيد فراخوانی کنيدرا گيرند  قرار می



 

  

@parameter 

 هکا  آنادير را از طريکف  توانيکد مقک   کنند که مکی  پارامترهايی را تعيين می

 .براي رويه ذخيره شده ارسال کنيد

data_type کند نوع هر يک از پارامترهاي رويه ذخيره شده را تعيين می. 

VARYING کند مجموعه نتايج را به عنوان پارامتر خروجی مشخص می. 

DEFAULT 

اگکر رويکه   . کند فر  پارامتر رويه ذخيره شده را تعيين می مقدار پيش

فراخوانی کنيکد، ايکن مقکدار بکراي پکارامتر       پارامتريره شده را بدون ذخ

 .شود رويه ذخيره شده در نظر گرفته می

OUTPUT گيرد نوع پارامتر را خروجی در نظر می. 

WITH RECOMPILE گردد با هر فراخوانی رويه ذخيره شده دوباره کامپايل می. 

WITH ENCRYPTION 
کنکد تکا قابکل بازيکابی      رمزگکذاري مکی  دستورات رويه ذخيکره شکده را   

 .نباشد

FOR REPLICATION 

 سيسکرو کنکد ککه توسکط     رويه ذخيره شده را براي تکثيکر ايجکاد مکی   

 .قابل اجرا نيست رندهيگ

sql_statement کنند دستوراتی هستند که رويه ذخيره شده را ايجاد می. 

 :از اند عبارتپارامترهاي اين دستور 

 .گرداند را برمیخروجی وضعيت  :return_status متغير 

 .کند نام متغير پارامتر را تعيين می: procedure_name@ متغير 

کند رويه ذخيره شده قبل از اجرا کامپايل گردد و سپس،  تعيين می :WITH RECOMPILE پارامتر 

 .شود در حالت معمولی، رويه ذخيره شده قبل از اجرا کامپايل نمی. اجرا شود

 :دستورات زير را ببينيد به عنوان مثال،

 DECLARE @strOut varchar (1) = '0' 

EXECUTE delete_City '100', @strOut output 

 .کند را حذف می '100' شهري با کد، delete_Cityاين دستور، با اجراي رويه ذخيره شده 

 تغيير رويه ذخيره شده. 3-23-4

 .تغيير دهيد ALTER PROCEDUREتوانيد با دستور  یهاي ذخيره شده موجود در بانک اطلاعات را م رويه

  .است CREATE PROCEDUREمانند  ALTER PROCEDURE و پارامترهاي ساختار



 

 

 مسائل حل شده. 4 – 22

 های اگر ساختار رابطه  .4 - 1مثالR    وS به صورت زير باشند: 

R = (A, B, C) 

S = (D, E, F) 

 :ای زير را بنويسيدمعادل هر يک از عبارات جبر رابطه SQLدستورات . داده شده است s(S)و  r(R)های رابطه

        1 - 1)  B = 12 (R)       SELECT  *   FROM  R  WHERE B = 12 

        1 – 2) ∏ D, E (S)        SELECT  D, E  FROM  S 

        1 – 3)  R × S  SELECT  *  FROM  R,  S 

        1 – 4)∏ B, E ( C = D (R × S))  SELECT D, E   FROM  R, S WHERE C = D 

        1 – 5) ∏ D, F ( E = 10 (S))    SELECT D, F  FROM  S  WHERE E = 10 

 وجوهای زير پاسخ دهيدبه پرس ،(  - 11جدول ) "بانک" داده گاهيپابا توجه به جداول  .4 – 2مثال: 

جدول  یهاوجويي که نام شعبهپرس .4 - 2 - 1 Loan .کندرا بازيابي مي   

 SELECT branch_name FROM Loan 

هتا بتيش از   کند که مبلت  وام آ  های شعبه بانک ملي مرکزی را بازيابي ميوجويي که شماره وامپرس  .4 - 2 - 2

 .توما  است 18888888

 SELECT loan_number FROM Loan   

WHERE branch_name = 'بانک ملی مرکزي'  AND  amount > 10000000 

 .اند نک وام گرفتهکند که از باها را بازيابي ميوجويي که شماره وام، نام مشتری و ميزا  وام آ پرس .4- 2 - 3

 SELECT customer_name, loan_number, amount FROM Borrower b 

INNER JOIN Loan ON b.loan_number = loan_number 

کنتد کته از بانتک ملتي     ها و ميزا  وام مشترياني را بازيابي متي ي که نام مشتريا ، شماره واميوجوپرس .4 -2 - 4

 .اندمرکزی وام دريافت کرده

 SELECT customer_name, t1.loan_number, amount    FROM   Borrower  t1 

INNER JOIN Loan  t2  ON  t1.loan_number = t2.loan_number 

 WHERE branch_name = 'بانک ملی مرکزي' 

ها بتيش از حتداقل يتک شتعبه در شتهر      کند که دارايي آ را بازيابي مي يهايوجويي که نام شعبهپرس .4 -2 - 5

 .است "لببا"

 SELECT DISTINCT  t1.branch_name       FROM   Branch  t1, Branch AS t2 



 

  

 WHERE   t1.assets > t2.assets  AND   t2. branch_name = 'بابل' 

 .موجود باشد "محمد"ها کلمه کند که در نام آ وجويي که اسامي مشترياني را بازيابي ميپرس .4 -2 - 6

 SELECT customer_name  FROM  Customer   

WHERE customer_name LIKE  '%محمد%' 

 .کندوام يا هر دو را دارند، بازيابي مي ،وجويي که مشترياني که حسابپرس .4 -2 - 7

 (SELECT customer_name FROM  Despositor) 

UNION 

(SELECT customer_name FROM  Borrower ) 

 .کندحساب و هم وام دارند را بازيابي مي وجويي که مشترياني که همپرس .4 -2 - 8

 (SELECT DISTINCT customer_name FROM Depositor) 

INTERSECT 

(SELECT DISTINCT customer_name FROM Borrower ) 

ها بيش از گرداند که ميانگين موجودی آ ها را برميها و ميانگين موجودی آ شعبه موجويي که ناپرس .4 -2 - 9

 .توما  است 12888888

 SELECT  branch_name, AVG (balance)  FROM  Account  

GROUP  BY  branch_name  

 HAVING  AVG  (balance) > 12000000 

د را نت حستاب دار  2د و حتداقل  نکنکه در شهر بابل زندگي مياني مشتريمانده که ميانگين  يوجويپرس .4 -2 - 13

 .کندبازيابي مي

 SELECT d.customer_name, AVG(balance)  

FROM Depositor AS d, Account AS a, Customer AS  c 

WHERE d.account_number = a.account_number 

 AND d.customer_name = c.customer_name AND c.customer_city = 'بابل' 

GROUP BY d.customer_name  

 HAVING  COUNT(DISTINCT d.account_number) > = 2 

 زير پاسخ دهيدوجوهای اکنو  به پرس. را در نظر بگيريد   – 12پايگاه داده جدول  .4 - 5مثال: 

 .کنندکار مي مازندرا نام و شهرهای محل اقامت کارکناني را پيدا کنيد که برای شرکت مخابرات  .4 -5 - 1

 SELECT e.employee_name, city   FROM   Employee   e, Works   w 

WHERE    w.company_name =  'شرکت مخابرات مازندران'  

  AND     w.employee_name = e.employee_name 

.بانک اطلاعات کارمند     -12جدول   

 نام فارسی فيلد نام لاتين فيلد  نام جدول 



 

 

Employee employee_name نام کارمند 

street خيابان 

city شهر 

Works employee_name نام کارمند 

company_name نام شرکت 

salary حقوق 

Company company_name کتنام شر 

city شهر محل شرکت 

Manages employee_name نام کارمند 

manager_name نام مدير 

های محل زندگي کارکناني را بازيابي کنيد که برای شرکت مخابرات مازنتدرا  کتار   نام، خيابا  و شهر .4 - 5 - 2

 .توما  است 1888888ها بيش از کنند و دريافتي آ مي

 SELECT   *  FROM  Employee  WHERE employee_name IN   

 (SELECT   employee_name    FROM    Works 

WHERE  company_name  = 'شرکت مخابرات مازندران' AND salary > 1000000 ) 

.کنندکارکناني را بازيابي کنيد که برای شرکت مخابرات مازندرا  کار نمي .4 - 5 - 3  

 SELECT employee_name FROM  Employee WHERE employee_name  NOT IN 

    (SELECT   employee_name    FROM    Works 

    WHERE  company_name  = 'شرکت مخابرات مازندران')  

 .گيرندکارکناني را بازيابي کنيد که از تمام کارکنا  شرکت مخابرات مازندرا  بيشتر حقوق مي .5-4 - 4

 :يعني، داريم. آوريمکنند را به دست مييک شرکت کار مي ابتدا تمام افرادی که بيش از

 SELECT  employee_name FROM Works WHERE salary > ALL        

(SELECT   salary       FROM    Works 

  WHERE  company_name  = 'شرکت مخابرات مازندران' )  

آوريکم،  شخص به دست  اين ايرا برقوق حخواهيم جمع کل اگر فردي براي چندين شرکت کار کند، می

 :آن را حل کنيم WITHوجوي فرعی زير و استفاده از توانيم با پرسبنابراين، می. شودتر میمسئله پيچيده



 

  

 WITH emp_total_salary AS  

   SELECT employee_name, SUM (salary) AS  total_salary 

   FROM    Works  

   GROUP  BY employee_name) 

   SELECT  employee_name 

   FROM   Emp_total_salary   WHERE total_salary > ALL 

   (SELECT total_salary 

     FROM Works, Emp_total_salary 

     WHERE Works.company_name = ' شرکت مخابرات مازندران  ' 

AND Emp_total_salary.employee_name = Works.employee_name)  

 

 ؟(11مهندسي کامپيوتر  –ارشد ) است ( True)چه موقع صحيح  EXISTS  Rشر   SQLدر  .1

 .باشد( base relation)يک رابطه پايه  Rاگر : ب                          .باشد VIEWدر ديد  Rاگر : الف

 .حداقل يک ستون داشته باشد Rاگر : د        .            سطر داشته باشدحداقل يک  Rاگر : ج 

 ؟(12آزاد  -ارشد)دهد دستور زير چه کاری انجام مي  .2

GRANT  UPDATE    ON    Stud    TO   Ahmadi 

 .دهدمی Ahmadiکاربري به نام به را  Studروي  UPDATEاجازه انجام : الف

 .گيردباز پس می Ahmadiرا از کاربري به نام  Stud روي UPDATEاجازه انجام : ب 

 .کندبه روز می Ahmadiاز کاربري به نام  Studفايل شاخص را روي : ج 

بکروز   Ahmadiبراي دستورات انجام شده از طرف ککاربري بکه نکام    ( Log File)شود فايل سابقه باعث می: د 

 . شود

 :مفروض است بانک جدول زير برای يک  .3

 Customer (custName , address) مشتری 
 Account (accNo, custName) حساب
 Loan (loanNo, custName) وام

 ؟(12سراسری  –ارشد )اند، کافي است وام نگرفتهزير برای تعيين مشترياني که  SQLکدام دستور 

     SELECT * FROM Customer, Loan WHERE Customer.custName <> Loan.custName          : الف

 SELECT * FROM Customer, Loan WHERE Customer.custName = Loan.custName: ب

 SELECT * FROM Customer WHERE custName NOT IN (SELECT             :ج

custName  FORM  Loan)                                                                              
 کدامهيچ: د



 

 

ارشد )جدول حاصل کدام است  يتيناليکارد، زير SQLاجرای دستور  صورتر د. هستند زير Yو  Xدو جدول   .4

 (.17آزاد  –

SELECT * FROM  Y  RIGHT  OUTER  JOIN  X  ON  Y.B =  X.B  WHERE  Y.C  LIKE  'M%' 

 

 

 

 

 

 

 ايهاي چهارگزينهپاسخ پرسش.  4 -24

 .کندچون تقسيم را پياده سازي می .صحيح است( ب)گزينه  .1

 .کندرا بيان می Rموجود بودن حداقل يک رکورد در   EXISTSچون،  .صحيح است(  )گزينه  .2

 يريپس گبراي باز  REVOKE براي اعطا مجوز و دستور  ،GRANTدستور  .صحيح است( الف)گزينه  .1

 .استمجوز 

 يبکرا   ،NOT INگزينکه  خواهکد،  نکد را مکی  اچکون، مشکتريانی ککه وام نگرفتکه     .صتحيح استت  (  )گزينه  . 

 .رودبه کار می( -)سازي عملگر تفاضل  پياده

X: 

B F 

b1 f1 

b2 f2 

Y: 

C B A 
MK b1 a1 

MTK b4 a2 
LN b2 a1 
RP b1 a2 



 

  

 

 تکميليمسائل  بخشي از  الف پيوست

 

 .(مانند جدول زير)نظر بگيريد  را درکنندگان کنندگان و عرضهلاعات قطعات تهيهبانک اط

  نام فيلد نام جدول

S S# کنندهشماره تهيه 

Sname کنندهنام تهيه 

City  کنندهتهيهشهرشهر 

Status تهيه کننده وضعيت 

P P# شماره قطعه 

Color رنگ قطعه 

Pname نام قطعه 

Type نوع قطعه 

City شهر قطعه 

Weight وزن قطعه 

SP S# کنندهشماره عرضه 

P# شماره قطعه 

QTY تعداد 

 .با توجه به اين جدول پاسخ دهيد 8و 1اکنون به سوالات 

 وجوهای زير را به پرس .1مثالSQL پاسخ دهيد. 

 .ها بابل نباشد را نمايش دهدکيلو و شهر توليد آن 10ها بيش از رنگ و شهر قطعاتی که وزن آن .1

 SELECT  T1.Color,  T1.City      FROM  P  AS   T1 

WHERE T1.City < > ' بابل  '      AND       Weight  > 10.0 

 .شماره و وزن تمام قطعات را به گرم نمايش دهد .2

 SELECT  P#,   Weight  * 1000          FROM    P 

 نمايش دهدرا کنندگان تهيه کل  تعداد .1



 

 

 SELECT             COUNT(*)  AS Tedad      FROM    S 

 .را نمايش دهد P3قطعه  ينتر کمبيشترين و  . 

 SELECT   MAX (QTY)  MAXQ, MIN (QTY)  AS  MINQ 

FROM      SP        WHERE    P#  = 'P3' 

 .گرم است  80000ها بيش از آنوزن که  دهد حسب گرم نمايشر شماره و وزن قطعاتی را ب .7

 SELECT   P#,    Weignt  *  1000          FROM      P 

         WHERE   Weight * 1000  >  20000 

عرضکه   S3کننکده  کيلو است يا توسط عرضکه  100ها بيش از شماره قطعاتی را نمايش دهيد که وزن آن .4

 .گردندمی

 (SELECT   P#     FROM      P    WHERE    Weight  >  100.0) 

UNION  

(SELECT   P#     FROM    SP  WHERE   S#  = 'S3') 

 .اندنام عرضه کنندگانی را مشخص کنيد که حداقل يک قطعه قرمز رنگ توليد کرده .2

 SELECT     DISTINCT          Sname       FROM       S 

      WHERE    S#       IN   (SELECT     S#      FROM     SP   

       WHERE   Color = ' قرم   ') 

 .کنندرا عرضه نمی P4دهد که قطعه کنندگانی را نمايش مینام عرضه .1

 SELECT     DISTINCT      Sname             FROM      S 

      WHERE        NOT    EXISTS      (SELECT  *  FROM    SP 

       WHERE      SP.S# = S.S#     AND      SP.P# = 'P4') 

 .کنندها را عرضه میکه بيش از چند عرضه کننده آن دهدمیشماره قطعاتی را نمايش  .9

 SELECT       P#         FROM     SP  

GROUP     BY     P#    

HAVING     COUNT  (S#)   >  1 

 .دهدمینمايش را ه شده هر قطعه عرض، بيشترين، ميانگين و مجموع ينتر کم.18

 SELECT  P#, SUM (QTY), AVG (QTY), MIN (QTY), MAX (QTY) 

FROM     SP      GROUP    BY    P# 

 .کنندرا توليد نمی P3  که قطعه دهدمیکنندگانی را نمايش نام عرضه.11

 SELECT    DISTINCT     Sname         FROM    S   

WHERE   S#    NOT   IN  (SELECT   S#   FROM  SP    WHERE P# = 'P3') 

 .دهدمیاند را نمايش شماره قطعاتی که در بابل توليد شده.12

 SELECT  P#      FROM   P WHERE  City = ' بابل  ' 

 .دهدرا نمايش می P4کنندگان قطعه نام تهيه.11



 

  

 SELECT     Sname     FROM  S, SP   WHERE P# = 'P4'  AND  SP.P# = S.P# 

 وجود داشته باشد "هن"ها عبارت مشخصات قطعاتی را نمايش دهد که در نام آن. 1

 SELECT   *         FROM   P            WHERE    Pname        LIKE  '% هن  %' 

 .نباشد "هن"ها کلمه که در نام آن دهدمیمشخصات قطعاتی را نمايش .17

 SELECT   *      FROM   P  WHERE  Pname    NOT  LIKE  '% هن  %' 

 .باشد( null)ها مقدار تهی که نام آن دهدمیمشخصات قطعاتی را نمايش .14

 SELECT    *  FROM   P   WHERE   Pname   IS NULL 

 .ها يکی باشدکه شهر توليد و عرضه آن دهدمیمشخصات قطعاتی را نمايش .12

 SELECT   P.*  FROM  P, S    WHERE  S.City = P.City 

 .که از يک شهر هستند دهدمیکنندگانی را نمايش جفت شماره تهيه.11

 SELECT    T1.S#,  T2. S#   FROM   S  T1, S  T2   WHERE  T1.City  = T2.City 

 .هستند  "S3"کننده که در شهر تهيه دهدمیکنندگانی را نمايش شماره تهيه .19

 SELECT  S#              FROM   S              WHERE  City =  

        (SELECT   City         FROM  S               WHERE  S# = ‘S3’) 

 .کنندرا تهيه می P3يا  P2که قطعه  دهدمی کنندگانی را نمايشتهيهنام .28

 SELECT   Sname      FROM  S                WHERE    S#  IN  

     (SELECT   S#          FROM   SP              WHERE   P#   IN ('P2', 'P3')) 

 .انداي توليد نکردهکه هيچ قطعه دهدمیکنندگانی  را نمايش تهيهنام .21

 SELECT Sname       FROM    S      WHERE S#  NOT   IN    

                  (SELECT   S#       FROM   SP) 

 .اندتهيه شده هتوليد کنند 8سط بيش از که تو دهدمیشماره قطعه تمام قطعات را نمايش .22

 SELECT   P#   FROM    SP     GROUP  BY   P#    

HAVING  COUNT (P#)   >  2 

 .کيلو است 80يا  16، 18ها که وزن آن دهدمیمشخصات قطعاتی را نمايش .21

 SELECT   *    FROM   P     WHERE  Weight  IN   (10, 15, 20) 

 



 

 

 

 فصل

5 

نرماال  هاي تاابيي و  وابسفگيبخشي از 

 هارابطه يساز

 

 

يکن فصکل   در ا. ديديکد  ER/EERدر فصل دوم، مراحل طراحی ادراکی بانک اطلاعاتی را به کمکک مکدل   

تکا  اند بندي شدهدسته 17يند صفاتآدر اين فر. بينيدرا میفرآيند نگاشت رابطه و طراحی منطقی بانک اطلاعات 

-اين است که چرا يک دسکته  ،دپرسطراح بانک اطلاعات از خود میاما، سوالی که هر  .دنرا ايجاد نماي هارابطه

 يا چقدر بهتر است؟ بندي انجام شده از صفات در يک رابطه از رابطه ديگر بهتر است؟

. انجکام داد بنکدي صکفات را   اساس آن بتوان دسکته ر نياز است تا ب 8منديبه يک معيار سنجش قانون ،بنابراين

و گيکري  يکک طراحکی را انکدازه    4توبيک کند که ميزان مطلمی بانک اطلاعات کمک عيار سنجش به طراحين ما

 در سطح. کنکد رابطه را بررسی می ،6سازيو ذخيره 3و سطح ادراکیمند در دناين معيار سنجش قانو .کند تست

نيکز تعکداد دفعکات    سازی ذخيرهسطح گکردد و در  می قانونمندترتر و جوهاي بهينهومنجر به ايجاد پرس ادراکي

نرمکال  مراحکل   ،در ادامکه . نام دارد رابطه 7نرمال سازی مند،اين فرآيند قانون. بخشدذخيره و بازيابی را بهبود می

 .آموزيمرا می يساز

 هادلايل نرمال سازي رابطه .5 – 1

 ،در اين صورت. شوندتبديل ( رابطه)فقط به يک جدول  Studentفر  کنيد تمام جداول بانک اطلاعاتی 

بايد تمام دروس ارائه شده توسط همه اساتيد را اخذ  ( همان زمان ثبت نام)هر دانشجو در زمان ورود به دانشگاه 

، مشککلات زيکر ايجکاد    حالکت در ايکن  (. يعنی، ضرب دکارتی تمام جداول بايد در يک جدول قرار گيرد) کند 

 : خواهد شد

اگر جداول بانک . ها استمورد دادهبيان گرديد، افزونگی داده تکرار بیطور که ، همان2هاافزونگي داده  .1

ايجاد افزونگی داده اولاً، موجب به هدر رفکتن  . دنشو، موجب ايجاد افزونگی داده میگردنداطلاعات ترکيب 
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 .Attributes    
2
 .Formal    

3
.Goodness       

4
.Conceptual        

5
.Storage       

6
.Normalization      

7
.Data Redundancy               

8
 .Anomaly 



 

  

ر اين، ککا بنکابر . يابدداده افزايش می چون، حجم. آوردوجوها را پايين میگردد و ثانياً، سرعت پرسحافظه می

 .شودمی موج  کاهش افزونگي داده ینرمال سازدر نتيجه، . کردن با داده کندتر انجام خواهد شد

 يککار  دسکت ترين عمليکات در بانکک اطلاعکات    طور که بيان گرديد، يکی از مهمهمان ،1نظميايجاد بي  .2

 :است داده از سه بخش زير تشکيل شده يکار دست. است( ذخيره يا بازيابی داده)داده 

براي هکر  براي اين منظور بايد . فر  کنيد بخواهيد نمره يک دانشجو را وارد کنيد افزود  يک رکورد، 

، تعداد واحد، نوع درس، نام استاد، نام دانشکده، نکام دانشکجو و   کليه اطلاعات دانشجو از قبيل نام درسنمره 

بلککه، گکاهی    ،بر اسکت تنها زماناين کار نه ،ماييددانشجو را وارد ن اگر بخواهيد نمره صدها. نماييدرا وارد ... 

يعنکی، نکام اسکتاد، نکام     . هکا شکود  از طرف ديگر، ممکن است موجب ناسازگاري در داده. اوقات ممکن نيست

 .نام دارد نظميبياين عمل، . دانشکده يا اطلاعات ديگر در رکوردهاي مختلف نادرست وارد شوند

در ايکن صکورت بايکد تمکام     . ک دانشککده را حکذف نماييکد   فکر  کنيکد بخواهيکد يک     حذ  رکوردهتا،  

هاي مربوط بکه ايکن دانشککده هسکتند را     دانشجويان، همه دروس، تمام اساتيد و اطلاعات ديگر که شامل داده

نظمتي و  بتي  شتوند ول نرمتال  ااما، اگتر جتد   .شودنظمی میاين کار موجب ناسازگاري و بی. حذف کنيد

 .دنيابز کاهش ميناسازگاری در حذ  رکوردها ني

در ايکن صکورت بايکد تمکام      .فر  کنيد بخواهيد اطلاعات يک درس را تغيير دهيکد  ،ويرايش رکوردها 

امتا بتا   . نظمی خواهد شکد اين امر موجب ناسازگاري و بی. رکوردهاي مربوط به آن درس را ويرايش نماييد

 .اهش خواهد يافترکوردها نيز ک نظمي در ويرايشنرمال سازی جداول، ناسازگاری و بي

. کنکد همکه دروس را ارائکه نمکی    ترم کيدانيد يک دانشکده در طور که می، همان18های تهيايجاد داده  .3

هکاي تهکی افکزايش    داده پذيرنکد و بنابراين، برخی از فيلدهاي مربوط بکه دانشکجويان و تکرم مقکدار تهکی را مکی      

موجکب   8و  يره و عمليات پيوند Count ،Sum ،Avgهاي تهی براي توابع رياضی از قبيل وجود داده. دنياب می

هکاي تهکی در   بايکد تکا حکد امککان از ورود داده     ،بنکابراين . گکردد بينی يا ناخواسته میايجاد نتايج  ير قابل پيش

 . جداول است ینرمال سازهای تهي های کاهش دادهيکي از راه .جدول اجتناب کرد

تی از پديده فگيرد، بايد به نوعی بيان کننده صقرار می( رابطه)هرگاه صفتی در يک جدول  مفهوم صفات،  .4

 موجوديکت ت بايد به همراه صفات ديگکر رابطکه بيکان کننکده صکفات      فبه عبارت ديگر، اين ص. مورد نظر باشد

 از يکک رابطکه شکامل صکفاتی اسکت ککه يکک       ( تاپل)توان گفت هر سطر در حالت کلی می. مورد بحث باشد
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 .Null        
2
.Join            

3
.Functional dependency 

کارمند موجوديت سازمان موجوديت   



 

 

را با صفات زير را ( واحد کار) Emp_Depبه عنوان مثال، رابطه . کندرا تعريف می خاص (پديده)موجوديت 

 : در نظر بگيريد

 

 

 

 depNameبينيد، صکفت  طور که در اين رابطه میهمان. اين رابطه بيان کننده محل کار يک کارمند است  

زيرا، هر سطر ايکن رابطکه فقکط بکه ککد      . ازي نيست در اين رابطه بيان شودبيان کننده نام يک سازمان است که ني

 .نياز دارد موجوديتکارمند و کد سازمان براي معرفی يک 

 وابستگی تابعی. 5 – 2

 .کنيمبپردازيم، تعريف تابع را بيان می 4قبل از اين که به مفهوم وابستگی تابعی

ها آن دوم  مؤلفه، ها برابر باشداول آن مؤلفهکه اگر ست اهاي مرتب اي از زوجتابع مجموعه   نکته

 .دنيز برابر باش

 :به صورت زير است تابعتعريف رياضی 

اگر و فقط اگر به ازای هتر مقتدار   ، تابع است Y = F(X) ،باشند، در اين صورت  X,Y ∊ IRفر  کنيد 

X  يک مقدارY به عنوان مثال .ايجاد گردد، Y = F(X) = X
2
 Yدر ايکن رابطکه مقکدار    . ر بگيريکد را در نظک  1+

 .است Xوابسته به مقدار 

 اي وابسفگي تابييتيريف رابطه. 5 – 2 – 1

 :به صورت زير تعريف شوند R( فيلدهاي)فر  کنيد مجموعه صفات 

R = { A1, A2, A3, …,An} 

An, …, A3, A2, A1،  رابطه ( صفات)تمام فيلدهاR شود ريف میوابستگی تابعی به صورت زير تع. هستند: 

 وقتکی برقکرار   ،X → Yباشند، آنگکاه، وابسکتگی تکابعی     Rدو زير مجموعه از صفات  Yو  Xاگر  نکته

 .موجود باشد Yفقط يک مقدار  X، به ازاي هر مقدار Rها در اگر براي تمام رابطه ،است

 t2رکورد  Xجموعه برابر م t1رکورد  Xباشند، اگر مجموعه  Rدو رکورد در  t2و  t1به عبارت ديگر، اگر 

 :يعنی. استبرابر  t2از رکورد  Yبا مجموعه  t1از  Yحتماً مجموعه  ،در اين صورت. باشد

t1[X] = t2 [X]     t1[Y] = t2 [Y] 

 :بينيدزير می دربه عنوان مثال، چند وابستگی تابعی را 

depMgrNo depName depNo eNo eName 



 

  

1.stNo  → Fname                           شجويی يکسان ندارندچون، هيچ دو دانشجويی شماره دان.  

2.courseNo → courseName           کد يکسان ندارند چون، هيچ دو درس    .                        

3.clgNo  → clgName                                        ،اي کد يکسان ندارندهيچ دو دانشکده چون.  

 :نددههاي زير وابستگی تابعی را تشکيل نمیاما، رابطه

1.stNo   → Score          جو ممکن است چندين نمره داشته باشدشچون، يک دان.            

2.Fname  → stNo شماره دانشجوييک نام داشته باشند، اما چون، چند دانشجو ممکن است         

                 .دها متفاوت باشآن

3.cityCode  →   stNo                   کنند در يک شهر تحصيلممکن است چون، چند دانشجو. 

4.  stNo, courseNo   →  Score  پاس ترم کيچون، يک دانشجو ممکن است يک درس را در         

 .هاي بعد آن را پاس نمايدولی در ترم ،نکند

 رابطه  .5 – 1مثالEmp_Dep را به صورت زير در نظر بگيريد: 

 

 

 :هاي زير را داريموابستگیدر اين رابطه، 

FD1: {empNo}→{eName, bDate, depNo} 

FD2: {depNo}→ {depName, depMgrNo} 

 رابطه  .5 – 2مثالLoan را به صورت زير در نظر بگيريد: 

 

 

 

 :وابستگی زير را داريمدر اين رابطه، 

FD3: {loan_Number}→{amount} 

FD4: { loan_Number}→ {branch_Name} 

 

eName      empNo      bDate   depNo     depName       depMgrNo 

loan_Number           branch_ Name          amount  



 

 

 های تابعییاج وابستگتقوانین استن. 5 – 2-2

هکا  هکا و رابطکه  هاي تابعی در ابتدا با استفاده از ارتباط معنايی موجود در تعريف موجوديکت معمولاً وابستگی

امککان    17ا تقتوانين استتن  و با اسکتفاده از   يستندهاي تابعی محدود ناما، اين مجموعه وابستگی. گردندايجاد می

 . هاي تابعی ديگر هم استتوليد وابستگی

مجموعکه تمکام    ،اي از وابستگی تکابعی اوليکه باشکد، در ايکن صکورت     به عنوان مجموعه FDر  اين که با ف

FDنامنکد و بکا   مکی  8بستتار / توستعه را  FDمبناي اعضکاي  ر هاي قابل توليد بوابستگی
توليکد  . دهنکد نمکايش مکی   +

 :از نداعبارتاج است که اين قوانين تاساس قوانين استنر ب FDمجموعه پوششی 

 .برقرار خواهد بود {y} → {x}باشد، آنگاه  y ({y}⊇ {x})زير مجموعه  xاگر  ،1نو  بازتابقا .1

 .خواهد بودبرقرار  {z} → {x}باشد، آنگاه  {z} → {y}و  {y} → {x}اگر  ، قانو  انتقال .2

 برقرار {y, z} → {x, z}باشد، آنگاه  Rيک صفت ديگر در  zو  باشد {y}→ {x}اگر  ،7قانو  افزايشي .3

 .اهد بودخو

 .خواهد بود برقرار {z} → {x}و  {y} → {x}، آنگاه دباش {y, z} → {x}اگر  ،4قانو  تجزيه .4

 .بود دخواه برقرار {y, z} → {x}، آنگاه باشد {z} → {x}و  {y} → {x}اگر  ،2قانو  اجتما  .5

 .بود دخواه برقرار {y, w} → {x, z}، آنگاه باشد {w} → {z}و  {y} → {x}اگر  ،1قانو  ترکي  .6

 .بود دخواه برقرار z → {x}، آنگاه باشد {z} → {x, y}و  {y} → {x}اگر  ،9بندیقانو  بسته .7

 هتای  ا  وابستتگي تتوا  با قوانين استناکنو  مي. را در نظر بگيريد 7 – 2های تابعي مثال وابستگي. 5 – 3مثال

 :زير را توليد نمود

 FD = { loan_Number → Amount, loan_Number → branch_Name} 

FDکنيم تا اکنون، قوانين زير را اعمال می
 .بدست آيد +

FD
+
 = { loan_Number → Amount, loan_Number → branch_Name} 

 loan_Number →{ Amount , branch_Name, loan_Number}                         قانون اجتماع

loan_Number →{ Amount , branch_Name }                                             ماعقانون اجت

loan_Number →{  loan_Number, Amount }                                             قانون افزايش

loan_Number →{  loan_Number, branch_Name }                                     قانون افزايش
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.Inferr deduce      
2
.Closure      

3
.Reflexivity      

4
.Transitivity      

5
.Augmentation   

6
.Decomposition         

7
.Union             

8
.Composition        

9
.Pseudotransitive 



 

  

 نکته

 
            Eاز  FDاگکر هکر    ،اسکت  Eبراي وابستگی  وابستگي پوششيوعه مجم Fمجموعه وابستگی 

FD، 6 – 4در مثال . بدست آيد Fتوسط بستار  
 FDوابستگی پوششکی   به عنوان مجموعه  +

 .است
 

و  Fهسکتند، اگکر مجموعکه بسکتار      19هتم ارز  ،Eمجموعکه وابسکتگی  و  Fجموعه وابستگی م نکته 

 Fهکاي  FDرا بتکوان بکه کمکک     Eاز  FDعبارت ديگر، هر  به. دنبرابر باش Eمجموعه بستار 

 .توليد کرد و بالعکس

 

 ايهاي چهارگزينهپرسش. 5 – 6

 ؟(14مهندسي کامپيوتر  -ارشد )باشد، ممکن است در فرم نرمال ديگر نباشد  BCNFدر فرم نرمال  اگر جدول .1

 4NF: د                        3NF: ج                   2NF: ب                   1NF: الف

مهندستي   -ارشتد  )کتدام استت    Rباشتد، نتامزد کليتدی رابطته      y →wو  x →z، اگر R(x, y, z, w) در رابطه  .2

 ؟(12کامپيوتر 

 .است yيا فقط  xنامزد کليدي فقط : ب                     . است( x, y)نامزد کليدي : الف

 .ي هستندهر يک نامزد کليد yيا  x: د.                 است( x, y, z, w)نامزد کليدي : ج  

 سال -IT مهندسي ارشد ) باشدمياين رابطه در چه سطحي از نرمال . را  در نظر بگيريد زيربه شکل  XYZرابطه   .3

 ؟(17

                         1NF: الف         

 2NF: ب          

                         3NF: ج           

  BCNF: د            

 ؟( 17سال  – ITمهندسي ارشد )ها است FDمتعلق به حداقل  FDکدام . زير را در نظر بگيريد FDنمودار  .4

            b→c: الف      

 a→c: ب        

             a→d: ج         

 ab→c: د         
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.Equivalent 

Z Y X 

Z1 Y1 X1 
Z2 Y2 X2 
Z3 Y3 X3 
Z4 Y4 X4 

d 

b c a 



 

 

مهندسي -ارشد )های زير نادرست است دام يک از گزينهک ،Sبا مجموعه وابستگي  R (A, B, C, D, E)در رابطه  .5

                                                    (S = {A → C,  B → D, AB → E   ؟(17کامپيوتر 

 .                           است 2NFنرمال  ،Rرابطه : الف     

 .است 3NFنرمال  ،Rرابطه : ب       

 .             باشدمی BCNFو  3NFنرمال  ،Rرابطه : ج       

فکيک شود، هکر سکه رابطکه حاصکل     ت R3 (A, C)و  R1 (A, B, C) ،R2 (B, D)به رابطه  Rاگر رابطه : د       

3NF  وBCNF باشندمی. 

های کدام گزينه از شر . تجزيه و نرمال شده است R2(x, y, z)و  R1(x, y)را به دو جدول  R(x, y, z)جدول   .6

 (.  1مهندسي کامپيوتر  -ارشد  ) (است R1کليد اصلي  x، يعني، x→R1)باشد؟ صحت اين عمل مي

 x→R1يا  x→R2: د          x→R1و  x→R2 :ج                  x→R2 :ب                   x→R1: الف

 ؟(27دولتي  -ارشد)نيست ( Normalization) نرمال سازیکدام گزينه از اهدا  کلي   .7

 (.integrity rules)تسهيل اعمال بعضی از قواعد جامعيتی : الف

 (User view) کاربرسازي ديد تسهيل پياده: ب  

 (.Functional dependency)حذف بعضی از انواع قواعد وابستگی تابع : ج   

  (. redundency)کاهش بعضی از انواع افزونگی : د    

 -ارشتد )نادرست است  << هارابطه نرمال سازیترين اهدا  عمده <<های زير در رابطه با ک از گزارهيکدام   .8

 ؟(22 مهندسي کامپيوتر

 (.Redundency)کاهش بعضی انواع افزونگی : الف

 .گويی در عمل بازيابیسيستم در پاسخ( Overhead)کاهش سربار : ب  

 (.Integrity Constraints)هاي جامعيتی تسهيل در اعمال بعضی محدوديت: ج  

 ناب از انواع آنومالی در عمليات روي پايگاه دادهتاج: د   

 

 ايگزينه هاي چهارپاسخ پرسش.  5 – 7

 3NFو  1NF ،2NFهکاي  باشد، حتمکاً فکرم   BCNFزيرا، اگر جدولی فرم نرمال  .صحيح است( د)گزينه   .1

 .نباشد 5NFو  4NFولی ممکن است  .است

   :داريم ،زيرا .صحيح است( الف)گزينه   .2

       ( w , z , y , x )   →    ( y , x  )         { y → w , y → y   , x →z , x →x} 



يعنی، هيچ يک از صفات و ترکيب  .باشدچون، اين جدول فاقد عنصر کليدي می .صحيح است( د)گزينه  .3

.پس اين وابستگی کامل است. باشدکليد کانديد می XYZبنابراين ترکيب . ها کليد نيستآن

از  .= FD{c → d , b → d , a → d , a → c , a → b}: داريم FD چون، در .صحيح است(  )گزينه  .4

. تواند حذف شودمی a → dپس،  . را داريم b → dو  a → b طرف ديگر،

ABCD، آنگکاه  BDو  ACچکون،  . است ABدر اين سوال کليد اصلی  .صحيح است(  )گزينه  .5

پس دياگرام به. را نيز داريم ABEنتيجه خواهد شد و 
:آيدت زير بدست میصور 

.باشدنمی 8اين دياگرام را ملاحظه کنيد، جدول نرم فرم 

.هاي الف، ب و ج نادرست استپس گزينه

   هکاي ، وابسکتگی R2و  R1بکه   Rپکس، بکا تبکديل    . اسکت  Rکليکد اصکلی    xچون  .صحيح است(  )گزينه  .6

x  → y وx → z بنابراين، . برقرار استx  کليدR1  وR2 است.

نظمکی، ککاهش   هاي تهی، ککاهش بکی  چون از اهداف نرمال سازي کاهش داده. صحيح است( ب)گزينه  .7

.است سهيل اعمال برخی از قوانين جامعيتافزونگی داده و ت

پکس بکراي   . گکردد کستن جدول به چند جدول میموجب ش ينرمال ساز ،چون .صحيح است( ب)گزينه  .8

.آورداين عمل سرعت را پايين می. شوند Joinپيوند با هم  بازيابی اطلاعات بايد اين جدول با عملگر

C D E 
B A 

کتاب شامل 255 صفحه است که فایل الکترونیکى آن را 
مى توانید از سایت کتابراه تهیه کنید
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